

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.193

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Viernes, 13 de mayo de 1927

El problema del verano.

San Sebastián cuenta con la ayuda del Gobierno para hacer frente a la campaña.

El hecho de haber declarado desierto el concurso de carteles es más que una prueba del desacierto de los concursantes o de sus juzgadores: es una triste consecuencia de la realidad. Aun suponiendo que todos los pintores hubieran estado inspiradísimos, ¿para qué queremos un cartel anunciador del Santander veraniego si el Santander veraniego tiene bien poca cosa que anunciar? Todos estamos convencidos de que la existencia de una playa, aun con las espléndidas condiciones de la nuestra, no es suficiente recurso para resolver el problema de la atracción del veraneante. Es preciso estimular el interés del que ha resuelto salir de verano y del que somete su decisión al plan de diversiones que se le muestra de unas partes y otras. Creemos que es pueril insistir en esta probada verdad.

Pero si conviene examinar la situación con relación a otras poblaciones, donde tienen planteado un problema de las mismas características que el nuestro, para hacer las deducciones naturales.

El alcalde de San Sebastián ha oído de labios del jefe del Gobierno que no está dispuesto a autorizar los «creceros», pero sí a prestar a la ciudad la ayuda necesaria para

que haga frente, en la forma decorosa que demandan su prestigio y sus intereses, a la próxima campaña veraniega.

Y eso han tenido la fortuna de oírlo el alcalde de San Sebastián y de saberlo los donostiarras, porque aquél ha puesto en juego toda la actividad y todo el celo que merece la importante cuestión.

¿Qué ha hecho, en análogo caso, el alcalde de Santander? ¿Podemos los santanderinos solazarnos al saber que, si bien no se autoriza el juego, cosa que estimamos decididamente plausible, podemos, en compensación del margen de beneficios materiales que aquél proporcionaba, contar con la ayuda del Gobierno para resolver nuestro problema del verano?

No. El alcalde de Santander no ha dado las mismas pruebas de actividad y celo que su colega de San Sebastián.

Y estamos, por lo tanto, sin solución propia y sin probabilidades de que nos la faciliten otros.

Eso sí: como símbolo del instante podemos decir que hemos declarado desierto un concurso de carteles anunciadores de nuestra campaña veraniega.

Refrescando la memoria

Hoy hace diez años que...

Día 13 de mayo.

Al trasladarse de un pueblo a otro en visita pastoral el señor obispo de Segovia, fué despedido por la caballería que montaba, resultando con lesiones de importancia.

Se celebró en Madrid la corrida de Beneficencia, con asistencia de los Reyes. Los diestros Gaona, Joseillito, Belmonte y Fortuna estuvieron mal.

Se jugó en los Campos de Sport un partido de campeonato entre el Racing y el New Club, de Bilbao. El árbitro, señor German, estuvo tan parcial a favor de los bilbaínos, que el público trató de agredirle durante el encuentro y al terminar éste.

En Madrid se jugó el partido final del campeonato de España entre el Real Madrid y el Arenas. Como continuaban empatados a cero a pesar de haberse prorrogado el encuentro, acordaron volver a jugar dos días después.

En Madrid se reúne en banquete la Liga de los Derechos del Hombre, pronunciando don Melquiades Alvarez un discurso abogando por que España entrara en la guerra europea a favor de los aliados y lanzando su censurada frase de que el Rey era responsable ante el pueblo y no los ministros.

El ganado de Holanda.

Necesidad de defender a Santander.

En nuestro número de ayer aparecieron dos informaciones, en secciones distintas, que hablando de la misma cosa ofrecían una disparidad manifiesta, señalando dos distintos puntos de vista que queremos recoger y tratar.

Una información pertenece a la Asociación de Ganaderos y la otra al señor Ruiz García, recogida por la Cámara de Comercio y patrocinada por la misma.

En la primera se celebra con satisfacción que el ministro de Fomento de acuerdo con el informe del inspector de Higiene y Sanidad pecuarias ha resuelto que las importaciones que falten por hacer de los permisos concedidos para ganado de Holanda se efectúen solamente por Irún o por Port-Bou por ser los únicos puntos donde existen lazaretos adecuados, y en la segunda se hace ver que el hecho sólo de que se obligue al ganado a permanecer diez días de descanso en nuestro puerto, a su llegada del extranjero, contra los cinco que se exigen en las demás Aduanas harían que aquel se introdujera en España por otros puntos, con evidente perjuicio para Santander.

En esta forma lo ha visto también la Cámara de Comercio que con feliz acuerdo ha telegrafiado al ministro de Fomento en el sentido de que la ley sea igual para todos.

Repetimos que todos los intereses son dignos de respeto. Los de los ganaderos nos los han merecido siempre y siempre los hemos defendido obrando en justicia. Ahora se trata de defender los suyos y los de los pocos elementos de Santander que se lucran con la llegada de ganado vacuno extranjero.

Y para eso están nuestras columnas. Unos y otros saben que nuestro mayor deseo está en hermanar voluntades de manera que todos salgan beneficiados.

En esta forma lo ha visto también la Cámara de Comercio que con feliz acuerdo ha telegrafiado al ministro de Fomento en el sentido de que la ley sea igual para todos.

Repetimos que todos los intereses son dignos de respeto. Los de los ganaderos nos los han merecido siempre y siempre los hemos defendido obrando en justicia. Ahora se trata de defender los suyos y los de los pocos elementos de Santander que se lucran con la llegada de ganado vacuno extranjero.

Ideas y palabras

La Sociedad Central del Fomento de las Razas Caninas en España... la que suponemos que nadie incurrirá en el desfalco de dirigirla un telegrama—ha dado fin a sus abrumadores trabajos y hoy inaugura una exposición en el Retiro madrileño.

Hemos leído esta noticia en un periódico, que en dos columnas anteriores publica el extracto de una conferencia acerca de «Medidas frente a la hidrofobia».

Si las líneas impresas tuvieran movimiento propio, es de suponer que las correspondientes a la conferencia se hubieran alzado, vuelto de revés y colocado sobre las que entran al lector de la inauguración de la exposición canina. Y acto seguido hubieran exclamado: «Ya está. No habíamos de las medidas más convenientes que hay que adoptar frente a la hidrofobia? Pues he aquí la única medida positiva. Desaparecido el... fomento de las razas caninas se acabó la rabia.»

Pero la Humanidad vive en una eterna paradoja.

Estamos por apostar a que la inmensa mayoría de los convencidos

El servicio de limpieza.

Insistimos en la necesidad de implantarlo con amplio y moderno criterio.

Repetidas veces nos hemos ocupado con bastante extensión, aunque a nuestro juicio no con toda la debida, porque el problema tiene importancia vital para nuestra ciudad, de la cuestión de la limpieza y recogida de las basuras, reclamando para que su resolución sea acertada, higiénica y económicamente, una orientación con arreglo a las enseñanzas que la vida moderna va dejando a su paso por las ciudades, cuya cultura las hace figurar en lugar preeminente.

Hoy vemos que Bilbao, la culta e industriosa villa vecina, anuncia la subasta de las obras precisas para construcción de una estación trituradora de basuras y el anuncio tiene la característica de la urgencia, puesto que la adjudicación ha de hacerse en el brevísimo plazo de veintidós días a contar de la publicación del mencionado anuncio.

Con esa nueva modalidad que Bil-

bao nos apunta respecto al giro que ha de dar a la solución de tan interesante problema, ya tiene nuestro Ayuntamiento un punto de apoyo para elegir el camino a seguir, y si con los que ya cuenta: cámaras de fermentación, hornos crematorios, estación de trituración, etc., etc., no ha hallado el tipo anhelado para que sea en Santander pronto y eficazmente una realidad la implantación de tan importante servicio, dentro de cuyos modelos los presupuestos de ejecución y explotación forman una escala muy adaptable a todas las necesidades e intenciones, será, sin duda, porque los encargados de su estudio tienen claramente determinado su idea y no deben tardar en darla a conocer y, lo que aún sería mejor, en ponerla en vigor; porque si no, prevenimos un caso de negligencia, con toda su secuela de responsabilidades, dimanadas del aforismo «Salus populi suprema lex».

El timo del solitario.

Estaba hecho de dos piezas.

MADRID, 12.—Un antiguo timo, que se empleó en Madrid hace algún tiempo, volvió ayer a ser puesto en práctica por persona que, en otra ocasión, figuró en un asunto en que intervino la Policía.

En la joyería que don Gerardo Sanz posee en la plaza de Santa Cruz, número 7, penetró un sujeto vestido elegantemente y ofreció a venta de un alfiler de oro con un solitario de buen tamaño. Después de algún regateo, el joyero compró la joya en noventa pesetas; pero, al desmontarla un sobrino del comerciante, llamado José Montalvo, observó que el solitario se componía de dos piezas superpuestas y habilísimamente unidas con polvos de talco.

Juzgándose el joyero víctima de una estafa, denunció el caso al Juzgado, y el vendedor fué detenido. Confesó que había recibido cincuenta pesetas de comisión por la venta del alfiler, que le entregó un lapidario domiciliado en la calle de Gonzalo de Córdoba, que también pasó a presencia de la Policía.

COSAS SUELTAS

Un título de «El Debate»:
«La batalla del Arancej en Ginebra».

Terrible, sí, señor.
Habrá que ver el momento en que empiecen a avanzar las columnas.

De los periódicos:
«ZAMORA, 10.—Lorenzo X, que por efecto de la bebida suele mostrarse comprometedor y pendencioso, salió de una taberna desafiado con un grupo de mozos, con los cuales sostuvo una refriega. Lorenzo resultó con algunas lesiones en diferentes partes del cuerpo.»

De lo que resulta que Lorenzo puede declarar como el Cid: «Con quince luché en Zamora...»

Pero modificando el final en este sentido: «...y los quince me pusieron negro a palos.»

De un cronista en un periódico gallego:
«...Las pulgas no me dejaron dormir. ¡Qué noche la pasada en el famoso hotel de X! En la región pectoral, una; tres en las regiones axilares... En la región abdominal, nada...»

Muy descriptivo, sí, señor.
Pero el cronista podía haberse ahorrado palabras, recurriendo a la literatura de las partes de Marruecos: «En la región oriental, sin novedad.»

El enemigo, que ocupaba las alturas, fué desalojado con bajas.»
Y a otra cosa.

De un folletín:
«Pronunciadas estas palabras Luque Marfil se retiró dignamente y se acostó.»

Es decir, que Luque Marfil pasó del dicho al hecho.

EL PUEBLO CANTABRO
PUNTOS DE VENTA EN MADRID
Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

Idem de Las Calatravas, id. id.
Idem de «El Imparcial», id. id.
Idem frente al Banco Español del Río de la Plata.

Idem frente al Teatro Alkázár.
Idem frente a Apolo.

Recordemos a los niños pobres

¿Tendrán este año veraneo?

Apenas hayamos salido de estos días frescos de mayo, nos encontraremos, sin notar, en los agobios del verano, desprevenidos para poner en práctica cuantos proyectos y buenas obras nos hayamos propuesto realizar, convenidos, de un año para otro, de su gran utilidad y conveniencia.

Algo obsesionados con la idea de que no es obra de romanos conseguir para la temporada que se aproxima el proporcionar a los niños los positivos beneficios de las playas, alejando de su delicado organismo los gérmenes de incipientes enfermedades, volvemos a insistir sobre esta materia, por si a fuerza de machacar encontramos eco donde pueda repercutir con la debida resonancia.

No podemos creer que el tema este de los niños pobres y aún de las clases medias, que, sin figurar en el padrón de indigentes, carecen de medios para estas atenciones, deje de conmover algo más que la derrota de un equipo en un campeonato o la apurada situación de un Club deportista cualquiera.

Porque no ha de ser potestativo de «aficionados» exclusivamente, preocuparse de estos capullos humanos, que es deber de todos conservar, a no ser que nos parezca bastante que de ello se cuiden sus progenitores.

¿Qué obra tan laudable y generosa sería la realización de estos propósitos!

¿Con lo sencillo que resultaría cuidarse un poco de llevar a la colectividad infantil la alegría de correr por «sus» playas, de recuperar su salud en «su» Sanatorio! Con sólo aportar la cooperación personal, los que otra cosa no puedan ofrecer, y unas pesetas quienes algo puedan sustraer a caprichos y atenciones superfluas o aplicando equitativamente algunas cantidades de esas que hay destinadas a atenciones de salubridad, se habría conseguido la hermosa finalidad. Que bien merece los mayores sacrificios la previsión de arrancar a la tuberculosis a los que han de llegar al período de la adolescencia para nutrir las salas de Hospitales y Dispensarios con mayor gravamen que en este otro período infantil, y acaso con menos probabilidades de curación.

A.

¿Por qué habrá sido?

Un comisionista hie-re a un comandante de carabineros.

LA CORUNA, 12.—De madrugada, en la calle del Olmo, frente a un café concert, el comisionista Guillermo Vázquez agredió a un comandante de Carabineros, dándole dos puñaladas en la cara. Se desconocen los móviles.

En el asunto interviene el Juzgado militar.

Refrescando la memoria

Hoy hace diez años que...

Día 13 de mayo.

Al trasladarse de un pueblo a otro en visita pastoral el señor obispo de Segovia, fué despedido por la caballería que montaba, resultando con lesiones de importancia.

Se celebró en Madrid la corrida de Beneficencia, con asistencia de los Reyes. Los diestros Gaona, Joseillito, Belmonte y Fortuna estuvieron mal.

Se jugó en los Campos de Sport un partido de campeonato entre el Racing y el New Club, de Bilbao. El árbitro, señor German, estuvo tan parcial a favor de los bilbaínos, que el público trató de agredirle durante el encuentro y al terminar éste.

Notas a la ligera.

Lo que pasa en la ciudad.

El espaldarazo.—El presidente del Consejo de ministros, señor Primo de Rivera, que está atento a todas las palpitaciones nacionales, ha dado ayer, al firmar el nombramiento del Círculo Mercantil para ocupar una vocalía en el Consejo de Economía Nacional, el espaldarazo a la simpática Sociedad, arriéndola vigilante de los intereses patrios en tan elevado y necesario organismo y haciéndola con nuestra prestigiosa y activa Cámara de Comercio, una defensora de los intereses económicos locales.

Hasta hace pocos años, el Círculo Mercantil, como todos los Círculos Mercantiles de España, limitaba sus aspiraciones a ser una Sociedad instalada en un local bien decorado, con unas cuantas mesas de bronce y uno o dos camareros expertos en el servicio de café y en colocar, amablemente, en todas las mesas, al requerimiento de la parroquia, las suaves habichuelas del «mus», la baraja y el dominó, elementos indispensables en esta clase de tertulias.

En realidad, la finalidad de los Círculos Mercantiles se reducían a eso poco. De vez en vez, los comerciantes asociados se reunían ante el temor de una elevación de las tarifas contributivas, bullían un poco, nombraban una Comisión que iba a ver al delegado de Hacienda y, pasada aquella efervescente época de momento, todo volvía a quedar en el mismo absoluto reposo.

Pero, repetimos, que eso se terminó desde hace algunos años.

En otro lugar de este número el propio Círculo Mercantil da cuenta, en una nota oficiosa, de su reunión de ayer y del nombramiento de don Domingo Betanzos para ocupar el relevante puesto que el Gobierno ha ofrecido a dicha entidad en el Consejo de Economía Nacional.

El señor Betanzos es un valor

Refrescando la memoria

Hoy hace diez años que...

Día 13 de mayo.

Al trasladarse de un pueblo a otro en visita pastoral el señor obispo de Segovia, fué despedido por la caballería que montaba, resultando con lesiones de importancia.

Se celebró en Madrid la corrida de Beneficencia, con asistencia de los Reyes. Los diestros Gaona, Joseillito, Belmonte y Fortuna estuvieron mal.

Se jugó en los Campos de Sport un partido de campeonato entre el Racing y el New Club, de Bilbao. El árbitro, señor German, estuvo tan parcial a favor de los bilbaínos, que el público trató de agredirle durante el encuentro y al terminar éste.

Notas a la ligera.

Lo que pasa en la ciudad.

El espaldarazo.—El presidente del Consejo de ministros, señor Primo de Rivera, que está atento a todas las palpitaciones nacionales, ha dado ayer, al firmar el nombramiento del Círculo Mercantil para ocupar una vocalía en el Consejo de Economía Nacional, el espaldarazo a la simpática Sociedad, arriéndola vigilante de los intereses patrios en tan elevado y necesario organismo y haciéndola con nuestra prestigiosa y activa Cámara de Comercio, una defensora de los intereses económicos locales.

Hasta hace pocos años, el Círculo Mercantil, como todos los Círculos Mercantiles de España, limitaba sus aspiraciones a ser una Sociedad instalada en un local bien decorado, con unas cuantas mesas de bronce y uno o dos camareros expertos en el servicio de café y en colocar, amablemente, en todas las mesas, al requerimiento de la parroquia, las suaves habichuelas del «mus», la baraja y el dominó, elementos indispensables en esta clase de tertulias.

En realidad, la finalidad de los Círculos Mercantiles se reducían a eso poco. De vez en vez, los comerciantes asociados se reunían ante el temor de una elevación de las tarifas contributivas, bullían un poco, nombraban una Comisión que iba a ver al delegado de Hacienda y, pasada aquella efervescente época de momento, todo volvía a quedar en el mismo absoluto reposo.

Pero, repetimos, que eso se terminó desde hace algunos años.

En otro lugar de este número el propio Círculo Mercantil da cuenta, en una nota oficiosa, de su reunión de ayer y del nombramiento de don Domingo Betanzos para ocupar el relevante puesto que el Gobierno ha ofrecido a dicha entidad en el Consejo de Economía Nacional.

El señor Betanzos es un valor

Rebolledo.—CORONAS DE FLORES.—Teléfono 23-55.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Lucilo de Escalante y Prieto
que falleció en Santander el día 14 de mayo de 1926
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su hermana política; sus sobrinos; sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de rogar a Dios por su alma.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, día 14, en la Santa Iglesia Catedral, parroquia de San Francisco, Residencia de los Padres Agustinos y parroquia de Santo Tomás, del pueblo de Bejerís, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Rebolledo.—CORONAS DE FLORES.—Teléfono 23-55.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Lucilo de Escalante y Prieto
que falleció en Santander el día 14 de mayo de 1926
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su hermana política; sus sobrinos; sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de rogar a Dios por su alma.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, día 14, en la Santa Iglesia Catedral, parroquia de San Francisco, Residencia de los Padres Agustinos y parroquia de Santo Tomás, del pueblo de Bejerís, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Rebolledo.—CORONAS DE FLORES.—Teléfono 23-55.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Lucilo de Escalante y Prieto
que falleció en Santander el día 14 de mayo de 1926
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su hermana política; sus sobrinos; sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de rogar a Dios por su alma.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, día 14, en la Santa Iglesia Catedral, parroquia de San Francisco, Residencia de los Padres Agustinos y parroquia de Santo Tomás, del pueblo de Bejerís, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Una conmemoración

Las bodas de plata de la Escuela de Ingenieros industriales.

MADRID, 12.—Ya están resueltos los actos que han de celebrarse con motivo de la conmemoración de las bodas de plata con la enseñanza de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Las bodas de plata de nuestro Monarca

España entera se apresta a celebrar los veinticinco años de reinado de don Alfonso XIII y, aunque el Soberano ha declinado todo homenaje personal, habrá en todas partes festejos en que se gocen los españoles durante la semana conmemorativa de la fecha.

Santander se prepara a celebrar el aniversario de la subida al trono del Monarca y el martes, 17, se celebrará una comunión general a la que se invita a todos los fieles y Asociaciones piadosas, para que reunidos en el templo principal de la ciudad en ese hermoso acto colectivo empiecen en número numeroso el día dedicado a impetrar del Cielo una bendición especial para el Rey católico que tantas pruebas da de serlo.

Para perpetuar el recuerdo de esta fecha y año, la Junta Central de Acción Católica de la Mujer ha hecho una edición de artísticas estampas con la imagen del Rey y una oración al dorso, según consejo del Excmo. señor obispo de Madrid, y de esa tirada habrá cantidad en Santander para que puedan adquirirse en todas las iglesias el domingo, y en la Santa Iglesia Catedral, el martes.

F. Llerandi García ESPECIalista ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAJOS X, MEDICINA GENERAL

Comp. ña del ferrocarril Cantabro

La Memoria leída en la junta general de accionistas.

Hemos recibido la interesante Memoria de la Compañía del ferrocarril Cantabro, presentada por el Consejo de Administración a la junta general de accionistas, celebrada el 30 de abril último.

La mencionada y prestigiosa Compañía ha seguido su admirable plan de mejoras, habiendo contratado el pasado año, con una Casa de Munich, una locomotora.

También encargó a talleres de Zaragoza, Torrelavega y Astillero tres coches de tercera, cuarenta y cuatro vagones y tres furgones, respectivamente.

Los gastos han aumentado en pesetas 709.460,93, habiéndose invertido la mayor parte de esta cantidad en pagos de los últimos plazos de material móvil, en la adquisición de un equipo eléctrico para trenes y en otras mejoras no menos importantes.

El número de viajeros que han circulado por el ferrocarril Cantabro en el año 1926 es inferior al del año 1925, siendo esta baja en las clases de primera y segunda, au-

Teatro Pereda TEMPORADA CÓNICA DE PRIMAVERA HOY, VIERNES, 13 DE MAYO DE 1927

mentando considerablemente en tercera.

En lo que se refiere al transporte de mercancías, se ha obtenido algún aumento en pequeña velocidad.

Al total de ingresos por el tráfico, que importan 3.692.622,23 pesetas, se han agregado las primas de cobranza, equivalentes a 3.760,62 pesetas, los intereses de cuentas corrientes por valor de 56.254,65 y 88.044,12 que recibió la Compañía del Estado durante el primer semestre del ejercicio por el anticipo reintegrable, llegando, por lo tanto, a un total de 3.840.681,63 pesetas en el Haber de la cuenta.

El Debe se compone, en primer lugar, de los gastos de explotación, incluidos los pluses pagados al personal, que importan 2.721.16,53, y de la carga por servicio de obligaciones, que suman 590.530 pesetas. Deducidas estas dos partidas de los ingresos queda un producto líquido de 529.035,10 pesetas.

De esta cantidad se han separado 100.000 pesetas para fondo de reserva.

Termina la Memoria con interesantes estadísticas de cuentas de explotación, gastos de establecimiento y de explotación, clasificación y peso de las mercancías transportadas, movimiento de viajeros y otros detalles no menos interesantes.

Nuestra sincera felicitación al prestigioso Consejo de Administración de la citada Compañía por los resultados obtenidos durante el pasado ejercicio y por el empeño que ponen en mejorar los servicios.

ABILIO LOPEZ PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER CONSULTA DE DOCE A DOS BECEDO, 1.—TELÉFONO 23-05

En Santa Cruz de Igüña.

Obrero herido de gravedad en un accidente del trabajo.

Ayer ingresó en el Hospital de esta población, continuando por la noche en estado de relativa gravedad, el obrero Valentín Terán, de diez y nueve años, con domicilio en el pueblo de Silló.

Valentín, que se hallaba el miércoles por la tarde trabajando en la fábrica de aserrar maderas de Santa Cruz de Igüña, pretendió colocar un taco de madera en una de las máquinas, teniendo la desgracia de resbalar y caer y de que le enganchara la máquina por la mano derecha.

Recogido inmediatamente por sus compañeros se le trasladó al hospital de la fábrica, donde fue atendido de primera intención por el médico de Arenas de Igüña.

El infortunado joven tenía arrancados de raíz los dedos pulgar, índice y anular, además magulladuras y heridas en la mano y en el antebrazo.

A Valentín Terán se le trasladó ayer a Santander, ingresando en el Hospital provincial, a donde quedó convenientemente asistido.

Notas del Municipio Se reunió ayer la Comisión de Personal.

La Comisión de Personal se reunió ayer, resolviendo varios expedientes de empleados, de los que conocerá hoy la Comisión municipal permanente.

La citada Comisión ha dispuesto, que en los respectivos Cuerpos, se expongan desde hoy, y durante 15 días, los escufoques de los individuos pertenecientes a la Guardia municipal y a Consumos.

Se hace, esto con el propósito de que se formulen las oportunas reclamaciones a que se crean tener derecho.

Sesión privada del Pleno.

Convocado por el señor Vega Lamera, se reunió hoy el Pleno municipal a las cuatro de la tarde, en sesión privada, para cambiar impresiones acerca de los actos a organizar con motivo de las fiestas de la coronación de Su Majestad el Rey.

De la Compañía del Norte.

El alcalde ha recibido una comunicación de la Compañía del ferrocarril del Norte solicitando la exacción de determinados tributos.

El señor Vega Lamera ha remitido dicha comunicación a estudio de los técnicos municipales.

Caminos de la Montaña...

El acontecimiento extraordinario que indignó a los vecinos de Llendejoso.

En aquel pueblo como en todos los pueblos del mundo, hay honrados y pícaros, bellacos y emerlines, socarrones y gentes de pro, plebeios e hidalgos sin hacienda, sacristanes pillos y señoritos de menegada contextura espiritual.

En honor a la verdad hemos de confesar que abunda más lo malo que lo bueno. El segador que «tropala» la «toña» de la «jaza» ajena; la moza garrida que hurta flores en el jardín del vecino; la comadre de rompe y rasga que quebra honras y siembra insidias venenosas; la jovenzita envidiosa y remulgada; el mozo pícaro, perseguidor empujando de doncellas; los ancianos repugnantes que narran a los muchachos aventuras amorosas de la juventud y dicen requiebros a las mozas de buen ojo; los sacristanes que hurtan el aceite y el líquido de las viñeras...

Esta calaña abundante y traviesa, que pascas las calles del pueblo en que camos, por nuestra desventura, es la nota discordante en el pacífico desenvolvimiento aldeano.

No hay día ni noche en que la amurramación no extienda sus redes para hacer presa. Los fríos tentáculos de la envidia escogen las víctimas con supremo regocijo y aprietan furiosos, con rabia, hambrientos de exterminio y de venganza. El odio brota ante el más leve choque. Las rivalidades se desatan, rompen con crueldad la felicidad del prójimo y rien desafortunadamente cuando escuchan lamentos y sollozos.

Como en todas las partes del mundo, lector... En el pueblo aquel, aparte sus miserias y sus cuitas, no sucedió nada extraordinario hasta que un día...

La noticia cayó como una bomba. Las buenas y malas gentes de Llendejoso temblaron de cólera y de indignación. Nunca se unieron tan estrechamente los sentimientos nobles y los plebeyos. En las cocinas, en los mendederos y en las tabernas, se comentó el hecho acaloradamente. Diríase que una profunda conmoción social estaba a punto de transformar radicalmente la vida anodina y mansa de Llendejoso.

Nosotros contemplamos con estupor aquella manifestación popular que se desbordaba en denuestos y en maldiciones contra el miserable que había osado cometer el desaguisado.

Tío Marcelo nos contó lo sucedido, temblando de coraje.

—Han robau el sobeo de la pareja de gineas del señor cura, en el mesmu corral; el ladrón indinu y caballuca no ha respetau le güenra del probe don Alfonso, que es un benditu de Dios...

Don Alfonso Lera era un santo varón. Con sus ochenta años a cuestas, a pesar de los alifates y de las bisazones de su larga vida, no había perdido el buen humor de bromista inocente y sano. Los chistes de este clérigo ejemplar, hábil cirujano de las conciecias, eran famosos en Llendejoso y aldeanos. Esto no era óbice para que cuando sus feligreses se apartaban de la buena senda, trocara el humorismo por la seriedad y los regaños por las reprimendas. Don Alfonso Lera tenía la habilidad de hermanar lo festivo con lo serio sin menoscabo de su ministerio y de su virtud resplandeciente.

No sabía muchos latines, ni habría paseado constantemente por el campo de las ciencias, pero conocía de punta a rabo los más vastos tratados de la caridad, de la virtud y del amor divino, siendo doctor erudito en estos libros inmensos e inefables, suma y compendio de la sabiduría.

Y así, guapamente, con su eterna sonrisa y con bondad exquisita, gobernaba su diócesis, poniendo remedio a todos sus males y consolando todas las tristezas.

El robo del sobeo que desconcertó a Llendejoso no le quitó el sueño ni el apetito. «Era una travessura de algún felices rebeco o de algún beodo, que de estar en sus cabales sería incapaz de hurtar un brazo de hierbas.

Rechazando la idea de castigo, pero asisténdose con deleite a su peregrino ingenio, prodigo en recursos tan sanos como humorísticos, dió con el modo de llevar la impaciencia y el miedo al ánimo del ladrón...

Había terminado la misa mayor. Atepidiendo el rueno de don Alfonso de la Lera, en el nortico y en sus proximidades, esperaban los fieles, que eran todos los vecinos, buenos y malos, de Llendejoso. Reinaba ansiedad y expectación. Se parlaba en voz baja. Los semblantes reflejaban el asombro y la extrañeza...

En la puerta del templo apareció la venerable y nobilísima figura del párroco. Reinó un silencio profundo. Todos se agruparon alrededor del clérigo llenos de incertidumbre.

Cuanto mayor era el silencio y la ansiedad llegó a su sazón, grave el semblante y solemne el ademán dijo el párroco con voz recia y enérgica, despacio, muy despacio, como re-

creándose con el estupor que causaban sus palabras:

El que me robó el sobeo el me mira y yo le veo, y si no me le vuelve a casa ya verá lo que le pasa.

Un buen psicólogo hubiera observado que el buen sacerdote hacía sobrehumanos esfuerzos para contener la risa.

Cuando regresó a la rectoral, después de jugar el acostumbrado partido de bolos, vió en la corralada, colgado de un «estadojo» del carro, el ya famosísimo «sobeo»...

Dr. Vázquez Andia de PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Dietaria. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 93-91.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, num. 1.—Teléfono 1142

Notas palatinas Han llegado los infantes don Carlos y doña Luisa.

Llegada de infantes. MADRID, 12.—Príncipes de Sevilla han llegado esta mañana, en el expreso de Andalucía, los infantes don Carlos y doña María Luisa.

Fueron recibidos en la estación por la Reina madre, trasladándose seguidamente a Palacio, donde tienen preparadas habitaciones.

El día de los Reyes. Hoy no hubo despacho de ministros, por ser jueves.

La Reina madre, en compañía de los Reyes, estuvo en el Museo de Arte moderno, visitando la exposición de cuadros del notable pintor inglés Laszlo.

Cuando regresó a Palacio don Alfonso tuvo una amplia audiencia, en la que figuró el presidente de la Diputación madrileña.

A la salida éste conversó con los periodistas, manifestando que había invitado al Monarca a la inauguración del Asilo de Ancianos de Aranjuez, que tendrá lugar el día 26 del actual, habiéndole prometido don Alfonso su asistencia.

También dió cuenta al Rey de los actos que proyecta la Diputación para conmemorar el XXV aniversario de su coronación.

Entre los actos organizados figura una corrida extraordinaria de toros.

También el día del cumpleaños de don Alfonso habrá capilla pública en Palacio y después solemne misa y «Te Deum».

Por último, el sábado por la mañana se celebrará una función religiosa en memoria de Isabel II y don Francisco de Asís.

Doña Victoria tuvo hoy audiencia, recibiendo a una nutrida Comisión de señoras, a cuya cabeza iba la marquesa de Cavalcanti.

De la Diputación.

La entrega al Rey de un ejemplar de «Peñas Arriba».

Sobre la apertura de una fábrica.

Al visitar ayer al presidente de la Diputación, el señor López Argüello habló con los periodistas de la apertura y funcionamiento de la fábrica de tejidos de Cabezón de la Sal, que tantos beneficios ha producido a todos los pueblos de aquella comarca.

Añadió el presidente que la Diputación había recomendado al Gobierno con gran interés el que ese asunto se resolviera con arreglo a los deseos de los señores de Cossío, propietarios de dicha fábrica.

Comisión de diputados a Madrid.

También manifestó el señor López Argüello que el viernes, en el rápido del Norte, saldrá para la corte, acompañado de los señores Jado, Capa y Cabrero.

El viaje tiene por principal objeto el de hacer entrega al Monarca del lujoso ejemplar de «Peñas Arriba», con que le obsequia la Diputación.

Aprovechando esta circunstancia los representantes de la Corporación provincial, a los que se unirán en la corte los señores Marina y Agüero, darán cuenta al Rey de las gestiones realizadas con los Ayuntamientos montañoses para que contribuyan a la creación de la Ciudad Universitaria, así como del donativo votado por la Diputación.

Los reporteros se despidieron del señor López Argüello después de decirles éste que aprovechará su estancia en Madrid para asistir a la Asamblea del Instituto Nacional de Previsión y para dar una conferencia en la Casa de la Montaña, si deberes ineludibles de su cargo no le obligan a regresar inmediatamente a Santander.

Una Memoria. La Coral de Santander.

El presidente de la Coral de Santander, nuestro estimado amigo particular don Fernando Barreda nos ha enviado la Memoria correspondiente a los años de 1925 y 1926, de la mencionada agrupación.

En la interesante Memoria da cuenta de las magníficas actuaciones de la Coral y de los resultados económicos que han sido más fructíferos que en pasados años.

En breve se introducirá una gran reforma en la prestigiosa Sociedad, consistente en la adquisición, en arriendo de un gran local.

Termina la Memoria dando las gracias a los Ayuntamientos de Burgos, Palencia y Bilbao por las exquisitas atenciones que tuvieron para la Coral, durante su estancia en aquellas poblaciones.

Estas gracias se hacen extensivas a las Diputaciones de Burgos, Palencia y Vizcaya, a la Prensa, a las autoridades de Santander y a los Coros Montañeses.

Agradecemos el envío de la interesante Memoria.

El santo del Pontífice

Un banquete en la Nunciatura.

MADRID, 12.—Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica de Su Santidad el Papa, se ha celebrado en la Nunciatura un banquete, al que asistieron el Gobierno en pleno, el Cuerpo diplomático y las autoridades.

El menú, con este motivo, está recibiendo numerosas felicitaciones, con ruego de que las transmita a Su Santidad.

En una mina de Otañes.

Varios vagones se precipitan por un plano inclinado, matando a un obrero.

A las cinco de la tarde del pasado lunes ocurrió en el pueblo de Otañes un sensible y lamentabilísimo accidente, que costó la vida a un obrero.

Se hallaba a dicha hora trabajando en una de las galerías de la mina «Minerva», encavada en aquella localidad, el joven Ambrosio Pineda, de veintidós años, natural y vecino de Otañes, cuando a consecuencia de haberse roto un cable se precipitaron por un plano inclinado varios vagones, que alcanzaron a Ambrosio y le produjeron gravísimas heridas en la cabeza y brazo izquierdo y magullamiento general.

El infortunado Pineda murió instantáneamente.

En el lugar del suceso se personó el señor juez de instrucción de Castro Urdiales, instruyendo las oportunas diligencias.

La terrible desgracia ha causado profunda y penosa impresión, pues Ambrosio era muy querido en el pueblo por su laboriosidad y honradez.

Del Gobierno civil.

Se impone una fuerte multa a un desvergonzado limpiabotas.

Telegramas de gracias. El gobernador civil interino don Juan José López Dóriga recibió ayer el siguiente telegrama, contestación al cursado por él con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias:

«Jefe estudios Su Alteza el Príncipe, agradece mucho su amable felicitación y la de personal ese Gobierno y me encarga de expresarle sus gracias.»

Regreso del señor Gámir. A noche, en el rápido, regresó de Madrid el gobernador propietario don Emilio Gámir Ulibarri.

Fué recibido por el interino, señor López Dóriga, personal del Sr. Horno y jefes de Vigilancia y Seguridad.

En la mañana de hoy se hará cargo de nuevo del mando de la provincia.

Por irrespetuoso y blasfemo.

El gobernador accidental, señor López Dóriga, imbuó ayer una fuerte multa al limpiabotas Manuel Crespo, de diecinueve años, natural de Comillas, el cual se permitió blasfemar gravemente del Santo Nombre de Dios, delante de un sacerdote.

La medida gubernativa no parece bien. Nosotros, en su caso, hubiéramos hecho lo propio, encareciendo antes al grosero limpiabotas.

Escuelas y maestros.

Noticias de la Sección Administrativa

Pago a las Clases pasivas.

Se hallan al pago las nóminas de los jubilados y pensionistas de la provincia, correspondientes al mes de abril último, en esta Sección, todos los días laborables, de doce a dos.

Son alta don Crisanto del Campo y don Julián Lantarón.

Se nombran maestros interinos de Villapresente, a don Francisco Andrés Castiello, y para la de niñas, de Mogrovejo, a la aspirante de la Lista, doña Maximina González Rojo.

Se diligencian ascensos otorgados por la última corrida de escalas, ordenándose a los maestros interesados remitir a esta Sección tres copias de la diligencia correspondiente, firmada por él y con la compulsa del alcalde de la localidad.

La actuación del señor Semprún

Una cosa es predicar y otra cosa es...

MADRID, 12.—El alcalde, señor Semprún, había dado orden de que no se permitiera exceso de viajeros en los tranvías, por cuyo motivo hoy comenzó a cumplimentarse la disposición.

Ello dió lugar a continuadas protestas y dificultades en la circulación, por cuyo motivo el alcalde se vió obligado a anular la orden, haciendo la aclaración de que su orden había sido mal interpretada, pues lo que él deseaba es que no se viaje en los coches, por el peligro que supone para los interesados y porque es de muy mal efecto para los forasteros.

Otra de las disposiciones del nuevo alcalde se refería a que no se talarase la venta ambulante.

All tener conocimiento de ello, los vendedores amañaron una visita al alcalde, y éste, al tener noticia de tal propósito, ha aclarado que no trataba de suspender dicha venta, sino de impedir el que los vendedores interceptaran el tránsito por las calles.

La Diputación de la Nobleza.

Es nombrado interinamente presidente el duque de T'Serclaes.

MADRID, 12.—Hoy se celebró una reunión extraordinaria de la Diputación de la Nobleza de España, con motivo del fallecimiento del duque de Fernán Núñez.

Se tomó el acuerdo de que se encargue interinamente de la presidencia el duque de T'Serclaes.

También se tomó el acuerdo de celebrar solemnes funerales por el alma del duque de Fernán Núñez y destinar una crecida cantidad, por deseo expreso del Rey, a la realización de la Ciudad Universitaria.

Depilatorio PARADELL Eficaz, inofensivo, suave. Destruye el bello hasta la raíz. Pídase en perfumerías y droguerías. Depósito general: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.—Santander

La política y los problemas nacionales.

El domingo se celebrará en El Retiro un importante acto militar presidido por el Rey.

Regreso del presidente. MADRID, 12.—A las ocho de la noche ha regresado de Sigüenza el general Primo de Rivera, después de haber asistido a la boda del teniente coronel Muñoz Grande.

Martínez Anido. Ha regresado a la corte el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

Misión oficial. La «Gaceta» publica una disposición nombrando al ex ministro señor Yanez y a don Alfonso Navarro para que asistan a la comisión con Portugal sobre la zona internacional del Duero.

El «Diario Oficial de Guerra». El «Diario Oficial de Guerra» publica hoy las disposiciones siguientes:

Se ha anunciado oficialmente que el próximo domingo por la mañana se celebrará en El Retiro un importante acto militar, que será presidido por el Rey, concurriendo el Gobierno, las autoridades y unidades armadas de todos los Cuerpos de la guarnición.

El Rey, con las formalidades de ordenanza, impondrá la cruz rauda de San Fernando al comandante de Artillería don Joaquín Planell, oficial aviador capitán de la propia Arma don Sebastián Ordiales y teniente auditor del Cuerpo jurídico militar don Juan Ansaldo, como premio a los brillantes actos realizados en la campaña de Marruecos.

Seguidamente la infanta doña Luísa de Orleans, que actuará de madrina, entregará a la Brigada Obrera Topográfica de Estado Mayor la bandera que le ha sido regalada.

El cupo contributivo para Navarra. De siete de la tarde a nueve y media de la noche estuvo reunido el Pleno de delegados navarros, que intervinieron en la discusión del cupo contributivo.

Con ellos estuvieron el señor Calvo Sotelo y el director de Rentas. Se trató de fondo de la cuestión y no del detalle.

Mañana volverán a reunirse. Las negociaciones las llevará el ministro personalmente.

El conde de Rompones ha dirigido...

Círculo Mercantil.

La representación en el Consejo de la Economía Nacional.

Ayer se reunió en junta extraordinaria la Directiva de esta Asociación, bajo la presidencia de don Manuel Soler y con asistencia de los señores don Hermán Hoppe, don Francisco Galán, don Agustín Aguirre, don Severiano Gómez, don Ángel Portales, don Julián Hernández, don Miguel G. del Castillo, don Julián Gutiérrez y don Domingo Betanzos, secretario.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

La Presidencia dió cuenta de los telegramas recibidos del jefe de la Secretaría auxiliar de la Presidencia del Consejo de ministros, señor Almagro, relacionados, uno con la firma de la Real orden resolviendo favorablemente la plena apertura de la fábrica de tejidos de los señores González Cossío Hermanos, de Cabezón de la Sal, y otro concediendo al Círculo Mercantil representación en el Consejo de Economía Nacional.

El señor Soler expone la gran satisfacción que siente el Círculo por la merced que ha sido objeto, con lo cual se reconoce la importancia nacional de su representación.

Dice que debiendo designarse un representante para dicho Consejo Nacional, se permite proponer a la Junta a don Domingo Betanzos para vocal propietario, y en el caso de que haya que designar un suplente se nombre a don Jesús de Cospedal.

Así añade cuando se debatían asuntos que afectan a nuestra provincia, nadie mejor y con más conocimientos que los señores Betanzos y Cospedal para defenderlos.

Además, el Círculo tiene su representación en el Consejo provincial de Economía, en el que ocupa el puesto esta Presidencia, proponiéndose para su suplencia a don Pedro Mendiconague.

Son aprobadas todas las propuestas por unanimidad.

Propone que se dirija un telegrama al presidente del Consejo de ministros agradeciendo la justa resolución de la apertura de la fábrica de tejidos de Cabezón de la Sal, significándole al propio tiempo el reconocimiento que le rinde el Círculo Mercantil por la importante representación que el Gobierno le ha concedido en el Consejo de la Economía Nacional.

Así es acordado. Se da lectura a un oficio del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, en el que, en vista de las facultades que otorga al Círculo Mercantil el Real decreto de 17 de diciembre de 1926, referente a la nueva demarcación judicial, solicita su informe.

Se da lectura a un oficio del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, en el que, en vista de las facultades que otorga al Círculo Mercantil el Real decreto de 17 de diciembre de 1926, referente a la nueva demarcación judicial, solicita su informe.

Se da lectura a un oficio del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, en el que, en vista de las facultades que otorga al Círculo Mercantil el Real decreto de 17 de diciembre de 1926, referente a la nueva demarcación judicial, solicita su informe.

Se da lectura a un oficio del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, en el que, en vista de las facultades que otorga al Círculo Mercantil el Real decreto de 17 de diciembre de 1926, referente a la nueva demarcación judicial, solicita su informe.

Se da lectura a un oficio del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, en el que, en vista de las facultades que otorga al Círculo Mercantil el Real decreto de 17 de diciembre de 1926, referente a la nueva demarcación judicial, solicita su informe.

Academia de la Lengua.

Se pide el premio Nobel para Armando Palacio Valdés

MADRID, 12.—Firmada por el presidente de la Academia de la Lengua y por todos los académicos se ha dirigido la siguiente exposición al Comité Nobel, de la Academia de Suecia:

Con el debido rendimiento los que firman a continuación, escritores e individuos de varios Cuerpos literarios, tienen la honra de proponer y solicitar de esa ilustre Academia otorgue el premio Nobel correspondiente al año actual al insigne literato español Armando Palacio Valdés.

No es sólo Palacio Valdés el primer novelista entre los que actualmente escriben en lengua española en uno y otro hemisferio, sino que es el más completo, el más variado y aquel cuyas obras lograron mayor difusión en todo el mundo.

Prueba de todo lo dicho es la gran cantidad de volúmenes que ha producido en su larga carrera de escritor y de los cuales acompañamos un ejemplar a este escrito.

La multitud de bosquejos, referencias y estudios críticos que se le dedican y la traducción de sus obras a todos los idiomas en que se cultivan las buenas letras, es otra prueba.

No creen necesario los firmantes ponderar y ensalzar los méritos del escritor español porque esa ilustre y docta Corporación que ha de dar el premio los conoce mejor que nadie y procederá no sólo con su rectitud y acreditada, pero también con el más completo conocimiento para que su resolución esté fundada en la justicia.

La suerte y el dinero. BARCELONA, 12.—El segundo premio de la Lotería fué vendido en una Administración de la Rambla.

Un décimo del número premiado le lleva un señor que hace tiempo estaba abonado al 34.981 y que atravesaba una situación económica apurada, hasta el punto de que empeñó varias alhajas para comprarlo.

Pidió a la lotería que no diga su nombre, para librarse de los pidiéguenos.

Un vigilante del Asilo Municipal compró un décimo, dando participación al portero del Ayuntamiento y al delegado regio de Bellas Artes, señor Castillo.

En el Mercado de Abasto varios vendedores llevaban cinco duros de participación.

El rico propietario don Francisco Noya juega también un décimo.

TORREVIEJA, 12.—El sexto premio, que ha correspondido a esta población, se encuentra muy repartido.

VALENCIA, 12.—El tercer premio se vendió en la población marítima.

Está muy repartido entre gentes del muelle y marineros.

Estos abandonaron el trabajo en señal de alegría y dispararon una traca.

Se dice que un acudalado comerciante lleva un décimo entero.

Le han correspondido, por tanto, 20.000 duros.

Se vende papel viejo

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

JOAQUÍN LOMBERA CAMINO ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDER

Joaquín Santlusto GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

La situación en Marruecos.

Han quedado disueltas las columnas de Ketama, Senhaya y Pozas.

La Conferencia de Tánger. MADRID, 12.—Según nuestras impresiones las negociaciones han salido ya de las aspiraciones generales, y han entrado de lleno en las de las peticiones mínimas concretas.

El Gobierno tiene la sensación de que la Conferencia terminará dentro de un mes aproximadamente.

Columnas disueltas. VILLA SANJURJO, 12.—No ha habido novedad en la zona de ocupación.

Han quedado disueltas las columnas de Ketama, Senhaya y Pozas.

Este se reintegrará a la Jefatura de Intendencia.

El coronel Mola tomará el mando de la columna llamada de reserva.

Se intensifica la recogida de armamento y sigue la persecución de los rebeldes.

Continúan las sumisiones. LARACHE, 12.—Continúan las sumisiones en la región de Senada.

Telegramas breves Información de toda España.

Muere cuando abría una fosa. TOLEDO, 12.—Comunican desde Rielves que al vecino de dicha villa—Municipi Escobar Cortía, que estaba cavando en el cementerio un fosa para una mujer, le cayó sobre la cabeza los ladrillos de una cruz próxima, hiriéndole de gravedad, que falleció a los pocos momentos.

Muerte de un novillero. GIJÓN, 12.—Ha producido en ésta gran sentimiento la muerte del novillero gijonés Emilio Mayor (Mayorito), ocurrido en Madrid tras rápida dolencia.

El general Sarabia. CORDOBA, 12.—En el rápido salio para Madrid el general don Leopoldo Sarabia Pardo, nombrado jefe de la brigada de Husares, y que hasta ayer desempeñó este Gobierno militar.

Le despidieron las autoridades, numerosas Comisiones militares y amigos.

Muerta por un automóvil. MADRID, 12.—En la girleta del paseo Imperial, y en el cruce con el paseo de los Pontones, el automóvil 1.353, de la matrícula de Toledo, conducido por su propietario Eduardo Zurita Buchel, de cuarenta y un años, atropelló en la tarde de ayer a una mujer como de unos cincuenta años, que quedó muerta en el acto.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia.

La infeliz se llamaba Dorothea Aguado del Horno, de sesenta y seis años de edad.

Vuelco de un autocar. SEVILLA, 12.—En la carretera de Osuna volcó un autocar de viajeros.

Cuatro de éstos resultaron heridos.

EL PUEBLO CANTABRO DE VENTA EN BARCELONA Kiosco de La Rambla, frente a la calle del Carmon.

Joaquín Santlusto GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándole ahorrará usted tiempo.

Una Asamblea próxima.

La Confederación nacional de pescadores.

MADRID, 12.—El día 20 comenzarán en Madrid las sesiones de la Asamblea de Pescadores para constituir la Confederación Nacional.

Hoy 200 organismos de pescadores y obreros dedicados al tráfico de puertos, que han creado seis Federaciones: Gallega, Vascoacanesa, Catalana, Leonesa y Andaluza (oriental y occidental), y se trata de articular todo este movimiento con la Confederación.

Los Pósitos tienden a poner en manos de los asociados los elementos de la producción y a practicar los diversos seguros sociales.

En torno a los Pósitos se han agrupado cuarenta mil pescadores. En ocho años se ha difundido la cultura por la costa de manera intensa; se ha enseñado a los pescadores a dirigir sus organismos; se ha creado un Cuerpo de maestros jóvenes que programan una nueva generación de hombres del mar.

En la próxima Asamblea, además de crear el organismo central, se señalarán las rutas que van a seguir en lo sucesivo los Pósitos y las Federaciones. El punto de más interés del orden del día se refiere a las Cooperativas de consumo y de producción.

Se creará en la Asamblea el Cuerpo de secretarios de Pósitos, organismo técnico capaz de dirigir la industria pesquera.

Otros diversos temas referentes a enseñanza, distribución y horas de trabajo, etc., con los dos apartados, justifican la importancia de la Asamblea.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Fallecimiento de un pintor. PARIS.—Ha fallecido en esta capital el pintor español Juan Gris, que pertenecía a la escuela cubista.

La satisfacción del príncipe de Gales. LONDRES.—A la llegada del príncipe de Gales a Londres ha sido saludado por el señor Merry del Val, al que comunicó la gran satisfacción que le había producido su viaje por España, haciendo grandes elogios de las principales ciudades españolas que ha visitado.

Choque de vapores. LONDRES.—Comunican de Hong-Kong que han chocado dos vapores de pasajeros, ahogándose setenta de éstos.

Cena en la Embajada española. PARIS.—El embajador de España, señor Quintero de León, obsequió esta noche con una cena en la Embajada al presidente de la República, señor Doumergue.

Asistieron también representantes del Gobierno y de la diplomacia.

Las víctimas de los temporales y de las inundaciones. NUEVA YORK.—Las últimas informaciones de los Estados Unidos hacen ascender a 249 el número de muertos por las tempestades en el Estado de Misouri, siendo muy importante el de heridos.

Los daños materiales causados por las devastaciones exceden de cinco millones de dólares.

Las víctimas por las inundaciones del Mississippi se elevan a 778 muertos y 3.109 heridos.

Hay 360.000 personas que han quedado sin albergue.

Mineros en huelga forzosa. PARIS.—El ministro del Trabajo ha recibido la visita de una Comisión de representantes de mineros del Norte que le dió cuenta del gran número de obreros que se hallan en huelga forzosa.

El ministro prometió intervenir cerca de las Compañías mineras para pedirles que intensifiquen el trabajo, aunque sea preciso el apoyo del Gobierno, que está dispuesto a actuar para resolver la crisis minera.

AVISO IMPORTANTE

Para evitar confusiones y trastornos en la correspondencia, conviene tener presente que los asuntos relacionados con las secciones informativas y literarias, han de dirigirse al director, y lo referente a anuncios, suscripciones, quejas y reclamaciones de circulación y ofertas de material, al administrador. Toda la correspondencia al apartado número 62.

Este periódico admite esquelas mortuorias hasta las cinco de la madrugada.

EL ANHELO MATERNAL DE QUE LOS HIJOS ESTEN SANOS Y FUERTES LE SATISFACE PLENAMENTE LACTOFITINA TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL. GRANULADO, DE SABOR DELICIOSO, QUE EN TODOS LOS CASOS DE RAQUITISMO, ESCROFULISMO, MAL DE POTT, TUBERCULOSIS DIVERSAS, CONVALESCENCIAS, DEBILIDAD GENERAL Y FALTA DE APETITO, DEMUESTRA SU RELEVANTE EFICACIA PREPARACIÓN DEL LABORATORIO IBERO-TOLOSA PTAS. 4.- FRASCO, EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

La Lotería Nacional.

Lista completa del sorteo verificado ayer.

Table of lottery results for the National Lottery, including sections for PRIMER PREMIO, SEGUNDO PREMIO, TERCER PREMIO, CUARTO PREMIO, QUINTO PREMIO, PREMIADOS CON 60.000 PESETAS, PREMIADOS CON 50.000 PESETAS, PREMIADOS CON 40.000 PESETAS, PREMIADOS CON 30.000 PESETAS, PREMIADOS CON 15.000 PESETAS, PREMIADOS CON 2.500 PESETAS, CENTENA, MILLAR, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y VEINTE MIL, DIEZ Y VEINTIUN MIL, DIEZ Y VEINTIDOS MIL, DIEZ Y VEINTITRES MIL, DIEZ Y VEINTICUATRO MIL, DIEZ Y VEINTICINCO MIL, DIEZ Y VEINTISEIS MIL, DIEZ Y VEINTISIETE MIL, DIEZ Y VEINTIOCHO MIL, DIEZ Y VEINTINUEVE MIL, DIEZ Y TREINTA MIL, DIEZ Y TREINTA Y UN MIL, DIEZ Y TREINTA Y DOS MIL, DIEZ Y TREINTA Y TRES MIL, DIEZ Y TREINTA Y CUATRO MIL, DIEZ Y TREINTA Y CINCO MIL, DIEZ Y TREINTA Y SEIS MIL, DIEZ Y TREINTA Y SIETE MIL, DIEZ Y TREINTA Y OCHO MIL, DIEZ Y TREINTA Y NUEVE MIL, DIEZ Y CUARENTA MIL, DIEZ Y CUARENTA Y UN MIL, DIEZ Y CUARENTA Y DOS MIL, DIEZ Y CUARENTA Y TRES MIL, DIEZ Y CUARENTA Y CUATRO MIL, DIEZ Y CUARENTA Y CINCO MIL, DIEZ Y CUARENTA Y SEIS MIL, DIEZ Y CUARENTA Y SIETE MIL, DIEZ Y CUARENTA Y OCHO MIL, DIEZ Y CUARENTA Y NUEVE MIL, DIEZ Y CINCUENTA MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y UN MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y DOS MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y TRES MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y CUATRO MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y CINCO MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y SEIS MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y SIETE MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y OCHO MIL, DIEZ Y CINCUENTA Y NUEVE MIL, DIEZ Y SESENTA MIL, DIEZ Y SESENTA Y UN MIL, DIEZ Y SESENTA Y DOS MIL, DIEZ Y SESENTA Y TRES MIL, DIEZ Y SESENTA Y CUATRO MIL, DIEZ Y SESENTA Y CINCO MIL, DIEZ Y SESENTA Y SEIS MIL, DIEZ Y SESENTA Y SIETE MIL, DIEZ Y SESENTA Y OCHO MIL, DIEZ Y SESENTA Y NUEVE MIL, DIEZ Y SETENTA MIL, DIEZ Y SETENTA Y UN MIL, DIEZ Y SETENTA Y DOS MIL, DIEZ Y SETENTA Y TRES MIL, DIEZ Y SETENTA Y CUATRO MIL, DIEZ Y SETENTA Y CINCO MIL, DIEZ Y SETENTA Y SEIS MIL, DIEZ Y SETENTA Y SIETE MIL, DIEZ Y SETENTA Y OCHO MIL, DIEZ Y SETENTA Y NUEVE MIL, DIEZ Y OCTENTA MIL, DIEZ Y OCTENTA Y UN MIL, DIEZ Y OCTENTA Y DOS MIL, DIEZ Y OCTENTA Y TRES MIL, DIEZ Y OCTENTA Y CUATRO MIL, DIEZ Y OCTENTA Y CINCO MIL, DIEZ Y OCTENTA Y SEIS MIL, DIEZ Y OCTENTA Y SIETE MIL, DIEZ Y OCTENTA Y OCHO MIL, DIEZ Y OCTENTA Y NUEVE MIL, DIEZ Y NOVENTA MIL, DIEZ Y NOVENTA Y UN MIL, DIEZ Y NOVENTA Y DOS MIL, DIEZ Y NOVENTA Y TRES MIL, DIEZ Y NOVENTA Y CUATRO MIL, DIEZ Y NOVENTA Y CINCO MIL, DIEZ Y NOVENTA Y SEIS MIL, DIEZ Y NOVENTA Y SIETE MIL, DIEZ Y NOVENTA Y OCHO MIL, DIEZ Y NOVENTA Y NUEVE MIL, DIEZ Y CIENTO MIL.

Table with columns for QUARENTA Y CINCO MIL, QUARENTA Y SEIS MIL, and QUARENTA Y SIETE MIL, listing numbers and their frequencies.

Sección marítima.

La Marina mercante inglesa.

Entre el sinnúmero de Memorias de juntas generales de accionistas de Compañías que señalan el cierre del año financiero, merece especial mención la de la Compañía naviera Cunard. La historia de esta Compañía es, en gran parte, la historia de la Marina mercante trasatlántica. La Memoria anual de 1926, que acaba de publicarse, es digna de notar, especialmente porque fue presentada en el jubileo—de sus accionistas. Podemos seguir con provecho las manifestaciones de su presidente y enumerar algunos de los grandes cambios que ha presenciado la Compañía desde que fue incorporada, en 1878, si bien debemos tener en cuenta que la línea Cunard, como Empresa particular, empezó ya en el remoto año de 1840.

Compañía Trasatlántica.

Según radiograma recibido en esta Casa Consignataria del capitán del vapor «Cristóbal Colón», se encontraba navegando sin novedad, el miércoles a mediodía, a 1.180 millas de Coruña.

En el puerto.

A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto nueve barcos mercantes. El «Salvador». En breve entrará en nuestro puerto con diversas mercancías el vapor «Salvador».

El «Cabo Tres Forcas».

Con diversas mercancías ha salido de Málaga para Santander el vapor «Cabo Tres Forcas». Continuará viaje a Bilbao.

El «Cabo Coronas».

También ha salido del citado puerto para el nuestro el vapor «Cabo Coronas», con carga general. Los exámenes de maquinistas. Continuaron ayer en la Comandancia de Marina de Bilbao los exámenes para maquinistas primeros y segundos de la Marina mercante.

El «Cabo Quejón».

En breve entrará en Santander con diversas mercancías el vapor «Cabo Quejón», procedente de Sevilla.

Información deportiva.

Tras el partido con el Español el Racing luchará con el Celta.

Segue el entusiasmo para el partido que en los Campos de Sport han de celebrar el Racing y el Español el domingo próximo. En el Club de la plaza Vieja se siguen recibiendo peticiones de reserva de localidades para el encuentro de la provincia que piensan desplazarse a la capital para ser testigos del acontecimiento deportivo.

El programa de la «tournée» del equipo de España.

Se va ya concretando el programa de la tournée que debe realizar el equipo representativo de España con motivo de los matches con Italia y Francia. El día 20, por la noche, saldrá para París, donde llegarán al día siguiente por la mañana. El 22 jugarán en Colombes contra Francia, por la noche, saldrá el equipo Mayor, yendo directamente a París, yendo directamente a París, yendo directamente a París.

Los finalistas del campeonato español han solicitado para el arbitraje del partido de Zaragoza, a los señores Montero y Fermín Sánchez, en la hipótesis de que ellos acepten la designación que les proponen de común acuerdo.

Consideramos a los designados como merecedores de la distinción que ello supone y, muy particularmente en lo que afecta al distinguido deportista don Fermín Sánchez, lo justipreciamos como un reconocimiento más de los méritos que en el orden deportivo les alcanza.

Si embargo, creemos que, debido al alejamiento que ambos han practicado de las funciones activas del arbitraje, declinarán la designación honrosa de que han sido objeto y, en definitiva, no han de dar satisfacción a los deseos de los Clubs finalistas.

Veremos que hay del particular y celebramos, felicitándole, la designación del que fué documentado predecesor en estas columnas deportivas y en ellas acreditó el sudorín de «Pepe Montaña».

Es tema de discusión en estos momentos predecesores de las Asambleas regionales el tema de la reducción de Clubs de primera categoría.

Por lo que a Cantabria se refiere, es sentir generalizado entre sus elementos significativos, el de la conveniencia de reducir el número de los que en tal categoría aparecen.

Se habla de fusiones interclubs que facilitarían el logro de tales aspiraciones y, aunque parece necesario obviar dificultades, se considera esto como posible y conveniente.

El criterio del cronista está de acuerdo con la pretensión de fusión de Clubs y ya ha expresado la conveniencia que juzga llevaría aparejada tal fusión.

Pero si ésta no se lleva a cabo, por lo que sea, nuestro parecer es y seguirá siendo el de que la reducción es inaplazable.

¿Quién puede realizarla? La Federación es la que tiene en su mano el logro del propósito. Si ella lo quiere no cabe duda que la reducción puede ser un hecho. Naturalmente que ello proporcionará disgustos y hasta puede lesionar algunos intereses más o menos respetables. Pero por sobre dichos intereses y disyuntos debe estar la consideración de que es en beneficio para el deporte y, esta consideración, es sobrado estimable para posponerla.

Si la entidad rectora del fútbol en Cantabria obligara al cumplimiento estricto de las disposiciones reglamentarias se daba un paso grande en pro de la reducción de Clubs.

Una tolerancia benévola en exceso ha consentido la permanencia como federados a Sociedades que no cumplieran sus deberes económicos para con la Federación, tolerancia extendida a consentir la celebración de encuentros en campos carentes de medidas, horizontalidad, cierres, etcétera. Nada digamos de cuanto reglamentariamente se dispone en relación con los jugadores y árbitros, así como de las «botiquines» e higiene en general. Si lo dispuesto para con

MAÑANA, SABADO LEA U/ TED LA PAGINA CINEMATOGRAFICA DE EL PUEBLO CANTABRO

GRUPE GATARROS NAALES Los ex t r i s con el uso del INHALADOR DE MENTOL del Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 y Caja de Ahorros Establecida en el año 1872 Capital: 10.000.000 de pesetas Resembolsado: 2.500.000 pts. Reservas: 5.450.000 pesetas.

SALÓN REINA VICTORIA HOY, VIERNES.—GRAN MODA Reapertura cinematográfica. EL COCHE NÚMERO 13 (OCHO PARTES, COMPLETA) Ajustada exactamente a la célebre novela de Xavier de Montepín.

Recogiendo un rumor. ¿Un hombre gravemente herido a consecuencia de un accidente de automovil? Amoche circuló con insistencia esta capital una desagradable noticia.

En la calle de San Fernando Un automóvil atropella a una niña de once años. A las cinco de la tarde de ayer y en la calle de San Fernando, un automóvil S-2417 atropelló a la niña de once años Elvira Sánchez García, domiciliada en la calle de Vargas, 23, quinto.

En la calle de San Fernando Un automóvil atropella a una niña de once años. A las cinco de la tarde de ayer y en la calle de San Fernando, un automóvil S-2417 atropelló a la niña de once años Elvira Sánchez García, domiciliada en la calle de Vargas, 23, quinto.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Los trabajadores de las minas.

(Notas de la Redacción.)

Cuando comienza mayo y la nieve que ha posado el invierno en las montañas va desapareciendo, se inicia la campaña minera en la pintoresca región lebaniega.

Después de un largo y forzoso descanso, motivado por las nieves y los frios intensos, vuelven los hombres que trabajan en las entrañas de las sierras a reanudar sus duras faenas para extraer las riquezas de las minas.

El optimismo más intenso les acompaña en su labor mcesante en las tenebrosas galerías. Sin pensar en los peligros y en las tragedias de esta profesión ingrata, van los obreros de las minas aumentando la riqueza montañesa, abriendo nuevos subterráneos, llevando la débil luz de sus candilejas a profundidades enormes, donde se esconden los filones de blenda y de calamina.

Esta labor incesante y agotadora, que dura hasta que las primeras nieves blanquean los mon-

tes, es espléndida en rendimiento. Las últimas estadísticas de la explotación de aquellas minas demuestran palpablemente que el trabajo en las mismas está revestido de una actividad superior a todos los cálculos.

En las entrañas fértiles de aquellas montañas ven los trabajadores el pan y el abrigo del crudo invierno, el relativo bienestar de los suyos, el desprecio a las garras de la miseria que acecha constantemente a los castigados a ganar el pan con sudores y fatigas...

Puede decirse que estos mineros, que descansan en el invierno y trabajan en la primavera y en el verano, cuando la Naturaleza se muestra más bella y sugestiva, pasan su existencia sin percibir la alegría de los días claros y magníficos, en que el espíritu se conforta y el cuerpo parece remozarse con las brisas tibias y las caricias del sol.

«El Pueblo Cantabro» en Torrelavega.

El mercado de ayer.

Con tiempo espléndido y hermoso para el campo, se ha celebrado el mercado semanal que no dejó de estar concurrido.

Las cotizaciones de algunos productos fueron estas:

Gallinas, de 6 a 7 pesetas una; pollancos buenos, de 13 a 15 pesetas el par; idem pequeños, a 5; gallos, a 9 y 10 pesetas uno; huevos de gallinas del país, a 2, 2,25 y 2,50 pesetas docena; idem castellanos, a 1,75; conejos, a 10 pesetas el par; patos, a 8.

Repollas grandes, de 3 a 4 pesetas uno; guisantes verdes, a 1,50 el kilo; lechugas de comer, a 1,50 docena; idem de planta, a 1 peseta el ciento; cebollas, a 1,75 docena; idem de planta, a 0,40 el ciento; zanahorias, a 0,80 docena; queso picón, a 8 pesetas kilo; idem de Burgos, a 5,50; idem de Potes, a 2; manteca de Selaya, a 7 pesetas kilo.

La Sociedad Coral celebrará la fecha de las bodas de plata de la coronación del Rey.

El martes próximo, y para celebrar la festividad de las Bodas de plata de la coronación de Su Majestad el Rey Alfonso XIII, dará la Sociedad Coral un concierto en el teatro en honor de sus socios protectores y del que publicaremos el programa tan pronto nos sea facilitado. Podemos adelantar que éste será hecho con el alarde de buen gusto que siempre se ha guardado y que en el figurarán las mejores obras recientemente terminadas de ensayar por el cuerpo coral, que según hemos podido apreciar domina y ejecuta con suma afinación, bien acopladas sus voces y exquisita delicadeza en cuantas composiciones le hemos oído cantar.

Felicitemos sinceramente a la

DESDE SANTOMI

En el Colegio del Sagrado Corazón.

Hoy ha sido día de gran fiesta en esta casa con motivo de celebrar su primera comunión varios de los discípulos que allí se educan, a los cuales preparó para tan solemne momento la respetable religiosa Sor Josefina, queridísima de todos aquellos pequeños.

La bonita capilla del Asilo aparecía extraordinariamente engalanada y a la ceremonia acudieron buen número de personas, a más de las madres y amigos de los que considerarán la de hoy como fecha imborrable en su vida.

Acercáronse a la sagrada Mesa los simpáticos niños José Luis Guijarro y Maximino Garrilla y las monísimas niñas Esperanza González, Victoria Rozas, Paz Gómez, María Quintana, Mercedes Roque, Emilia San Emeterio, Aurora San Emeterio, María Garmendia, María Cucurull, Josefa Meave, Amalia S. Joaquín, Josefina Alonso, Juanita Cuevas, Aniceta Díaz, María Antonia Conde, Filomena Mayor, Teresa Benegoechea, Eulalia Vega, Asunción Jiménez, Felicitas Santamaría, María Jesús Arrieta, Francisca Hernández, Pura Cano, María Larriburu, Angeles Largo y Casilda Rodríguez.

Nuestra enhorabuena a estos pequeños amigos.

Toma de posesión.

Ayer se posesionó de la Dirección de la Colonia del Duero, para cuyo importante cargo fué nombrado recientemente, el prestigioso funcionario don Amancio Tomé, que ha estado hasta ahora al frente de la cárcel provincial de León.

El señor Tomé es persona conocida en Santoña, por haber estado varios años desempeñando el cargo de administrador del citado establecimiento penitenciario, habiéndose captado el especial afecto de aquellos penados y conquistado muchas simpatías en la villa.

El acto de presentación a los reclusos ofreció nota emocionante, que acaso no tenga precedentes en estos casos.

Los que sufren el peso de la ley, hombres todos de cuyos pechos no desentó el agradecimiento, tributaron al nuevo director nutrida salva de aplausos y prorumpieron en entusiastas vivas a su jefe, quien les dirigió cariñosas frases que los reclusos estimaron muy especialmente.

Sea bien letrado el señor Tomé y que en el desempeño de su difícil cometido encuentre todo género de satisfacciones.

Anís UDALLA-Cofiac

Cifra muy apreciable.

Hoy hará entrega nuestro querido amigo, don Luis García Reta, director del Cuadro Artístico «Cultura», al alcalde don Casimiro Mazas, de pesetas 738,10, producto líquido obtenido de la velada que recientemente celebró aquella agrupación a beneficio de los damnificados del Norte de Africa.

Decíamos no hace mucho que Santoña respondería elocuentemente al llamamiento hecho y hoy experimentamos la satisfacción legítima de ver confirmado nuestro anuncio.

La pesca. Entraron ayer, miércoles, 1.320 arrobas de anchoa, que se vendieron a precios que oscilaron entre pesetas 5,80 y 13.

La actual campaña continúa, como se ve, escasa.

El corresponsal.

12-V-927.

*** BESDE POTES

Los mineros. Coincide con el mes de las flores la ausencia de la villa de la juventud trabajadora, que sin temor a las nieves, ni a las bajas temperaturas, van a los Picos de Europa para empezar la campaña.

Dos incomparables cosas tienen los Picos de Europa: Una su exterior, dedicada al turista, por que su

grandiosidad, su esbeltez, sus picachos que parecen quieren penetrar la bóveda celeste, les atrae y les hace quedar extasiados ante tanta belleza.

Otra, la riqueza que en sus entrañas encierran, dedicada ésta a los mineros, a estos simpáticos obreros, que sin arredrarse, penetran por largas galerías y bajo la dirección de sabios ingenieros, descubren el filón de la blenda y calamina, que por su riqueza, no tiene rival.

Coñac COMENDADOR

Una de las minas que por su riqueza y abundancia más llama la atención, es sin duda alguna, la que bajo su dirección está explotando nuestro querido convecino el joven e ilustrado ingeniero don Manuel Palacios, que tal abundancia de mineral contiene que es la admiración de cuantos la visitan, y en la cual para la actual campaña, se coloca moderna maquinaria.

También en estos Picos posee ricas minas la Real Compañía Asturiana, «La Providencia», la Compañía de Lirdes, el ingeniero señor Mazarrasa, y otros.

En todas estas minas, obtienen ocupación, no solo los obreros lebaniegos, sino todo buen trabajador que a ellas se acerca en busca de trabajo.

Unos cinco o seis meses suele durar el trabajo en estas minas, según lo permitan los temporales, teniendo para fin de campaña ahorrado estos trabajadores unos miles de reales para poder hacer frente a la cruzada del invierno, que al dejar esta labor se aproxima ya a pasos agigantados.

De desear es que tengan buena suerte tan laboriosos trabajadores, y bajen para Nuestra Señora, como todos los años, a pasar con salud y dinero dos o tres días al lado de sus familiares, que bien lo merecen.

Para Madrid, donde pasará una temporada, ha salido nuestro querido y respetable convecino don Félix Reda, ilustrado abogado y ex diputado provincial.

En nuestra iglesia parroquial han sido leídas las amonestaciones de nuestros convecinos don Cipriano Riacho y de don Ramón Cabo. El primero «bisó» su novia en San Vicente de la Barquera, e irán a unirse con el lazo matrimonial ante la Virgen de Covadonga, el jueves, día 12. El segundo esperará hasta fin de mes, para ante Dios y los hombres, tomar por esposa a la agraciada joven de esta Juanita Gómez.

A ambas parejas deseo tengan una luna de miel interminable.

De Puente Genil, donde ha estado pasando una temporada el la. do de su familia, ha regresado el joven e ilustrado registrador de la Propiedad, de este partido, don Joaquín Chacón.

T. B. O.

Potes, 12-V-927.

Tintes domesticos WIKI. Los más conocidos, los más económicos, los mejores. Famosos por su color permanente. En papeletas, para teñir en caliente y en frío, en todas las droguerías.

Café-cervecería «FIGARO». Antes Maxim's, Alcalá, 17, Madrid. COCINA BILBAINA. Misma dirección del restaurant del HOTEL PARIS, Madrid, y del HOTEL REAL, Santander.

DESDE LUENA

La feria de ayer.

Como todos los meses, se celebró ayer, día 10, la feria de ganado vacuno, en el pintoresco pueblo de Entrambasestas.

Hace poco decíamos que los ganaderos presentaron en «otra feria» muchos y muy buenos ejemplares, pero que los compradores, persistían en sostener la baja del ganado, amparándose, según ellos, en la baja que ha experimentado el producto lácteo. Hoy, con solo repetir lo que decíamos apuntado, «así» que debiéramos dar por terminada nuestra labor informativa; pero dejemos hablar un poquito a una «pareja» de vendedores que acudió a Entrambasestas el día 10 del corriente.

He aquí como se explican:

El.—¿Qué! ¿Otra vez a casa con la «Pinta»?

Ella.—¿Otra vez, hijo; otra vez! ¿Y «tempués» dicen esos «tios» de las cuartas!... ¡Vamos hombre!...

El.—Pues qué; ¿no la han preguntado ni siquiera por la raza?, por la de la res quiero decir, ¿eh?

Ella.—Esos señores del palito en la mano, de blusa «abierta» por la parte anterior se han creído, de hacer un par de meses a la fecha, que la vaca «bien», se crían como los escaños! y que nosotros podemos pasar de feria a feria, ¡con una virtud!...

«¡Ah!, ¡si yo mandase como esos» que mandan!... entonces, todos los que quieren vivir a costa de los que nos sacrificamos limpiando abono, cuidando «praus», segando hierba y aguantando otras calamidades, cuando pidieran leche, ya les daría yo tres tazas... ¡pero vacas!...

«¡Es una mala vergüenza lo que ofrecen por el ganado vacuno lechero!... únicamente, «paga» algo regular los terneros, lo demás, repito que es un escándalo...»

Con eso que dicen de que ha entrado mucho ganado holandés, de que ha bajado el precio de la leche y de que la carne se paga poco, «despachan», a todos en a misma forma que me han «despachado» a mí...

Comentarios! Hoy es a ti, lector amable, el que te toca hacerlos; hoy eres tú, repetimos, «el» que con tu clara inteligencia has de ilustrar desapasionadamente su conciencia; mientras tanto, ¡el cronista calla!...

Muertes muy sentidas. A la edad de veintiséis años ha dejado de existir en Entrambasestas el distinguido joven, Manuel Riacho Diego.

La tan terrible desgracia ha escalofriado los nervios de los innumerables amigos con que contaba el desdichado Manolo.

Descanse en paz tan buen amigo y reciban sus apenadísimos familiares nuestro pésame sentidísimo.

También ha dejado el mundo de los vivos en Sel de la Carrera el bondadoso señor don José Gómez y Gómez, habiendo producido su muerte general sentimiento.

Descanse en paz del Redentor tan buen ciudadano.

Nacimientos. En Resconorio ha dado a luz una hermosa niña la esposa de don Eliseo Mantecón.

En San Miguel, un robusto infante la consorte de don José Martínez.

Vaya nuestra enhorabuena a ambos matrimonios.

De sociedad. Hemos tenido el gusto de estre-

Josefina Espejo MODISTA—BURGOS. 46

Banco Mercantil SUCURSALES

Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Rameles, Reinosa, Salamanca, Santoña, Sahagún y Torrelavega.

Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 pesetas. Fondo reserva: 11.750.000 ptas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses sin limitación de cantidad). Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100. Créditos de cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples. Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, et., Negociación de monedas extranjeras, Afianzamiento de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores. Dirección telegráfica y telefónica MERCANTIL

char la mano de nuestro excelente amigo en Torrelavega y ex alcalde de este Ayuntamiento, don Bernardo Abascal Palencia.

Una vez más reitera a tan culto señor su modesta, pero sincera amistad,

LUENA, 11-VI-927.

Trincheras inglesas. Inmenso surtido nuevos colores. La más surtida en confecciones de lujo para SEÑORA y CABALLERO. CASA HERAS.-Sastrería. Santa Clara, 1 (al lado de la Andaluza). Teléfono 3.202.

DESDE VILACARRIEDO

Fiestas religiosas.

En el pintoresco pueblo de La Canal se ha celebrado con toda solemnidad y concurrencia de público las fiestas religiosas para rendir culto público a la fundadora de la Orden de Religiosas Concepcionistas Franciscanas, doña Beatriz de Silva, obediendo al decreto que don fecha 28 de julio de 1926 dió el Papa reinante Pío XI.

Cuéntase que doña Beatriz nació en Campo Mayor, villa de Portugal, en el año 1424, y era pariente de la principal nobleza y familia Real de aquel reino.

Sobrina de la infanta Isabel, cuando vino a España para casarse con don Juan II, trajo entre sus damas de honor a la doña Beatriz, quien por sus excepcionales virtudes y extraordinaria hermosura sobresalió en seguida en la Corte de Castilla, hasta el extremo de ser disputada varias veces por los principales nobles acoero en mano (según costumbre de la época).

Conquistada la admiración general, lo mismo que el odio de la celosa Reina, fué por ésta sometida a un suplicio de muerte por asfixia, para lo cual ordenó encerrarla en un cofre, donde estuvo tres días, apareciéndosele la Virgen Santísima y haciendo ilesta y más radiante de hermosura cuando terminó el suplicio.

Retiróse entonces al Convento de Santo Domingo, de Toledo, donde por espacio de treinta años hizo una vida de Santa, y fué visitada por la Virgen María, que la mandó fundar un Orden en honor de la Inmaculada.

Allí recibió la visita de su prima doña Isabel la Católica, y aceptó su oferta, que fué un palacio y una iglesia, para su primer convento.

Falleció en los albores de su fundación, el día 16 de agosto de 1490.

El triduo de dichas fiestas dió principio con la bendición de la imagen de doña Beatriz, diciéndose a continuación misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad, y sermón, por el reverendo Padre Julián Morales, del Colegio de Escolapios de Villacarriedo, quien con elocuentes palabras hizo el panegirico de la Beata, estrenándose un hermoso armonium.

El día 9, a las mismas horas que el día anterior, se celebraron los actos religiosos, siendo el sermón a cargo del reverendo Padre Agustín, del convento de Carmelitas de El Soto.

Al día siguiente hubo la comunión de niños de los pueblos comarcanos y elocuente plática del sentido orador sagrado muy ilustre señor don Jacinto Iglesias, quien celebró también la misa, siendo luego obsequiados los niños con un desayuno, preparado por las religiosas.

Terminados los festejos, y al contemplar de nuevo el viejo aserón, nos asalta la curiosidad de inquirir datos acerca de sus donantes, y pedidos a la Superiora, nos los proporciona con toda amabilidad cuantos deseamos.

Este convento se fundó—nos dicen—en el año 1662, por don Domingo de Herrera de la Concha, conde de Nobejas, señor de la villa de Villanueva y proveedor general perpetuo de la Armada y gente de guerra de las cuatro villas de la costa de la mar; alcaide perpetuo del castillo de la

¡ÁNIMO! No se ha perdido todo, pues todavía le queda a usted el VINO PINEDO que le permitirá recobrar sus energías, su alegría de otro tiempo, su satisfacción por vivir. VINO PINEDO No lo olvide.

PRIMAVERA DE 1927 Calzados de superior calidad Sombreros-Gorras-Boinas «EL MODELO» CASA CAYON Precio fijo TORRELAVEGA Teléfono 150

RICARDO LÓPEZ GONZÁLEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Calle Ancha, 4, 1.º TORRELAVEGA

BILBAO HOTEL EXCELSIOR Teléfonos 10.100 y 10.101 El mejor situado. - Baños particulares. - Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Excursión escolar a Covadonga. Mañana, sábado, los alumnos de las escuelas Real Compañía Asturiana, realizarán una excursión escolar al Santuario de Covadonga acompañados de sus profesores. Saldrán para este lugar histórico, a las dos de la tarde, veinte niños y diez niñas, quienes harán el viaje en automóvil; participarán en Covadonga para el domingo otra misa y comulgar en la hermosa Basílica. Es digno de encomio el entusiasmo que demuestra la Real Compañía Asturiana por la enseñanza, por la que muy de veras la felicitamos y muy particularmente al dignísimo ingeniero director de las minas de Recón, don José María Cabañas, distinguido amigo nuestro. Ni que decir tiene que reina enorme entusiasmo entre los escolares que van a realizar viaje tan encantador.

PIES SUDOROSOS EN EXCESO, MALOLIENTES, RECALENTADOS POR EL EJERCICIO, SE EVITAN CON UN BAÑO DE PEDISAN PAQUETE PARA DOS BAÑOS 50 CTS. DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

H. Hispano Cubano: Avenida de Pi y Margall, 11. (Gran Vía). Lo más elegante y céntrico de Madrid.
 Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.
Pensión desde 12,50 en adelante

villa de Santander—Duque—y doña Catalina González Losada, su esposa; el natural de La Canal y ella asturiana, cedieron un gran palacio, capilla, casa, huerta y fuente para que en él se fundara un convento de Concepcionistas franciscanas.
 En 1665 tomaron posesión del mismo seis religiosas del convento de Bilbao, celebrándose fiesta solemne de entrada el 29 de junio.
 Los nombres de las primeras religiosas fueron: Madre, Sor María Jacoba de Ugás, Sor María Margarita de San Francisco Ugás (hermana de la abadesa), Sor María Luisa de San Diego Tagle, Sor María Baltasara de San Bernardo Tagle (hermana de la anterior), Sor María Ana de San Juan Muñoz y Sor María Teresa Campo.
 Los quince días de la toma de posesión entró la primera novicia de La Canal, y desde aquella fecha han morado en ese convento ciento setenta y siete religiosas, llegando la mayoría a la avanzada edad de ochenta y noventa años, no obstante su vida austera y llena de privaciones.

BOLSAS Y MERCADOS

DE MADRID DIA 11 DIA 12

Interior, serie F.....	69 50	69 90
» E.....	69 50	69 90
» D.....	69 50	69 90
» C.....	69 50	69 90
» B.....	69 50	69 90
» A.....	69 45	69 90
H-G.....	69 40	69 90
Amortizable 1920, F.....	94	94
» E.....	94 50	94
» D.....	94 50	94
» C.....	94 50	94
» B.....	94 50	94
» A.....	94 50	94
1917.....	93 20	93 75
1926.....	102 35	102 95
1927.....	92 60	92 60
(sin impuesto).....	103 40	104 60

DE BARCELONA DIA 9 DIA 12

Interior (parida).....	69 40	69 70
Amortizable 1920, parida.....	94 0	94 60
1917.....	94 25	93 85
1926.....	102 50	102 95
1927 (con impuesto).....	92 55	92 35
(sin impuesto).....	103 10	103 30

BILBAO

ACCIONES:
 Banco de Bilbao, 1.905.
 Banco de Vizcaya, 1.285.
 Banco Hispano-Americano, 181.
 Ferrocarril del Norte de España, 521.
 Idem de Santander a Bilbao, 415.
 Idem de La Robla, 465.
 Electrica de Viesgo, 365.
 Hidroeléctrica Española, nuevas, 176.
 Idem id., viejas, 181,75.
 Hidroeléctrica Ibérica, 520.
 Papelera Española, 114.
 Unión Resinera Española, 132.

ACCIONES DE MADRID

ACCIONES:
 Banco de España, 650.
 Hispano-Americano, 181 50.
 Español de Crédito, 240.
 Banco Central, 113 25.
 Tabacos, 302.
 Azucarera (preferentes), 101.
 Norte, 622.
 Alicante, 509 50.
OBLIGACIONES:
 Azuc., sin estampillar, 75 25.
 Minas del Rif, 72 60.
 Alicante, primera, 373 50.
 Asturias, primera, 72 60.
 Asturias, primera, 12.
 Norte, 6 por 100, 105 25.
 Río de Oro, 6 por 100, 102.
 Asturias de Minas, 102.
 Tángier a Fez, 100.
 Hidroeléctrica Española (6 por 100), 2 50.
 Cédulas argentinas, 22 50.
 Libras (Paris), 27 57.
 Dólares, 5 645.
 Francos, 80 75.
 Francos suizos, 30 60.
 Francos belgas, 30 60.

ACCIONES DE BARCELONA

ACCIONES:
 Banco de España, 650.
 Hispano-Americano, 181 50.
 Español de Crédito, 240.
 Banco Central, 113 25.
 Tabacos, 302.
 Azucarera (preferentes), 101.
 Norte, 622.
 Alicante, 509 50.
OBLIGACIONES:
 Azuc., sin estampillar, 75 25.
 Minas del Rif, 72 60.
 Alicante, primera, 373 50.
 Asturias, primera, 72 60.
 Asturias, primera, 12.
 Norte, 6 por 100, 105 25.
 Río de Oro, 6 por 100, 102.
 Asturias de Minas, 102.
 Tángier a Fez, 100.
 Hidroeléctrica Española (6 por 100), 2 50.
 Cédulas argentinas, 22 50.
 Libras (Paris), 27 57.
 Dólares, 5 645.
 Francos, 80 75.
 Francos suizos, 30 60.
 Francos belgas, 30 60.

ACCIONES DE MADRID

ACCIONES:
 Banco de España, 650.
 Hispano-Americano, 181 50.
 Español de Crédito, 240.
 Banco Central, 113 25.
 Tabacos, 302.
 Azucarera (preferentes), 101.
 Norte, 622.
 Alicante, 509 50.
OBLIGACIONES:
 Azuc., sin estampillar, 75 25.
 Minas del Rif, 72 60.
 Alicante, primera, 373 50.
 Asturias, primera, 72 60.
 Asturias, primera, 12.
 Norte, 6 por 100, 105 25.
 Río de Oro, 6 por 100, 102.
 Asturias de Minas, 102.
 Tángier a Fez, 100.
 Hidroeléctrica Española (6 por 100), 2 50.
 Cédulas argentinas, 22 50.
 Libras (Paris), 27 57.
 Dólares, 5 645.
 Francos, 80 75.
 Francos suizos, 30 60.
 Francos belgas, 30 60.

ACCIONES DE BARCELONA

ACCIONES:
 Banco de España, 650.
 Hispano-Americano, 181 50.
 Español de Crédito, 240.
 Banco Central, 113 25.
 Tabacos, 302.
 Azucarera (preferentes), 101.
 Norte, 622.
 Alicante, 509 50.
OBLIGACIONES:
 Azuc., sin estampillar, 75 25.
 Minas del Rif, 72 60.
 Alicante, primera, 373 50.
 Asturias, primera, 72 60.
 Asturias, primera, 12.
 Norte, 6 por 100, 105 25.
 Río de Oro, 6 por 100, 102.
 Asturias de Minas, 102.
 Tángier a Fez, 100.
 Hidroeléctrica Española (6 por 100), 2 50.
 Cédulas argentinas, 22 50.
 Libras (Paris), 27 57.
 Dólares, 5 645.
 Francos, 80 75.
 Francos suizos, 30 60.
 Francos belgas, 30 60.

CLAUDIO, Fotógrafo
 Hace desde esta fecha el 50 por 100 de rebaja en todos los encargos.
 Tres retratos para pasaporte o kilométrico..... 2 pesetas.
 Seis postales, bien hechas..... 4 »
 Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde 10 »
 Superiores Oleografías, gran novedad, desde 25 »
 Marcelino S. de Sautuola, 2. (Palacio del Club de Regatas).
SANTANDER

Acciones del Banco Mercantil, a 217,50 por 100; pesetas 9.000.
Obligaciones.
 F. C. Asturias, 1.ª, 3 por 100, a 71,50 por 100; pesetas 7.500.
 Idem Alicante 4 y medio por 100, E. a 85,50 por 100; pesetas 8.000.
 Sociedad Azucarera, sin estampillar, 4 por 100, a 74,75 por 100; pesetas 18.500.
 Idem Electrica de Viesgo, 5 por 100, a 84,50 por 100; pesetas 6.500.
 Idem idem idem, 6 por 100, 1923, a 97,30, 97,50 y 97,25 por 100; pesetas 36.000.

DE BARCELONA DIA 9 DIA 12
 Interior (parida)..... 69 40 69 70
 Amortizable 1920, parida..... 94 0 94 60
 1917..... 94 25 93 85
 1926..... 102 50 102 95
 1927 (con impuesto)..... 92 55 92 35
 (sin impuesto)..... 103 10 103 30

DE BARCELONA DIA 9 DIA 12
 Interior (parida)..... 69 40 69 70
 Amortizable 1920, parida..... 94 0 94 60
 1917..... 94 25 93 85
 1926..... 102 50 102 95
 1927 (con impuesto)..... 92 55 92 35
 (sin impuesto)..... 103 10 103 30

ACCIONES:
 Banco de Bilbao, 1.905.
 Banco de Vizcaya, 1.285.
 Banco Hispano-Americano, 181.
 Ferrocarril del Norte de España, 521.
 Idem de Santander a Bilbao, 415.
 Idem de La Robla, 465.
 Electrica de Viesgo, 365.
 Hidroeléctrica Española, nuevas, 176.
 Idem id., viejas, 181,75.
 Hidroeléctrica Ibérica, 520.
 Papelera Española, 114.
 Unión Resinera Española, 132.

ACCIONES DE MADRID
 Banco de España, 650.
 Hispano-Americano, 181 50.
 Español de Crédito, 240.
 Banco Central, 113 25.
 Tabacos, 302.
 Azucarera (preferentes), 101.
 Norte, 622.
 Alicante, 509 50.
OBLIGACIONES:
 Azuc., sin estampillar, 75 25.
 Minas del Rif, 72 60.
 Alicante, primera, 373 50.
 Asturias, primera, 72 60.
 Asturias, primera, 12.
 Norte, 6 por 100, 105 25.
 Río de Oro, 6 por 100, 102.
 Asturias de Minas, 102.
 Tángier a Fez, 100.
 Hidroeléctrica Española (6 por 100), 2 50.
 Cédulas argentinas, 22 50.
 Libras (Paris), 27 57.
 Dólares, 5 645.
 Francos, 80 75.
 Francos suizos, 30 60.
 Francos belgas, 30 60.

ACCIONES DE BARCELONA
 Banco de España, 650.
 Hispano-Americano, 181 50.
 Español de Crédito, 240.
 Banco Central, 113 25.
 Tabacos, 302.
 Azucarera (preferentes), 101.
 Norte, 622.
 Alicante, 509 50.
OBLIGACIONES:
 Azuc., sin estampillar, 75 25.
 Minas del Rif, 72 60.
 Alicante, primera, 373 50.
 Asturias, primera, 72 60.
 Asturias, primera, 12.
 Norte, 6 por 100, 105 25.
 Río de Oro, 6 por 100, 102.
 Asturias de Minas, 102.
 Tángier a Fez, 100.
 Hidroeléctrica Española (6 por 100), 2 50.
 Cédulas argentinas, 22 50.
 Libras (Paris), 27 57.
 Dólares, 5 645.
 Francos, 80 75.
 Francos suizos, 30 60.
 Francos belgas, 30 60.

ACCIONES DE MADRID
 Banco de España, 650.
 Hispano-Americano, 181 50.
 Español de Crédito, 240.
 Banco Central, 113 25.
 Tabacos, 302.
 Azucarera (preferentes), 101.
 Norte, 622.
 Alicante, 509 50.
OBLIGACIONES:
 Azuc., sin estampillar, 75 25.
 Minas del Rif, 72 60.
 Alicante, primera, 373 50.
 Asturias, primera, 72 60.
 Asturias, primera, 12.
 Norte, 6 por 100, 105 25.
 Río de Oro, 6 por 100, 102.
 Asturias de Minas, 102.
 Tángier a Fez, 100.
 Hidroeléctrica Española (6 por 100), 2 50.
 Cédulas argentinas, 22 50.
 Libras (Paris), 27 57.
 Dólares, 5 645.
 Francos, 80 75.
 Francos suizos, 30 60.
 Francos belgas, 30 60.

ACCIONES DE BARCELONA
 Banco de España, 650.
 Hispano-Americano, 181 50.
 Español de Crédito, 240.
 Banco Central, 113 25.
 Tabacos, 302.
 Azucarera (preferentes), 101.
 Norte, 622.
 Alicante, 509 50.
OBLIGACIONES:
 Azuc., sin estampillar, 75 25.
 Minas del Rif, 72 60.
 Alicante, primera, 373 50.
 Asturias, primera, 72 60.
 Asturias, primera, 12.
 Norte, 6 por 100, 105 25.
 Río de Oro, 6 por 100, 102.
 Asturias de Minas, 102.
 Tángier a Fez, 100.
 Hidroeléctrica Española (6 por 100), 2 50.
 Cédulas argentinas, 22 50.
 Libras (Paris), 27 57.
 Dólares, 5 645.
 Francos, 80 75.
 Francos suizos, 30 60.
 Francos belgas, 30 60.

Líquido infinidad de artículos de ocasión.
GRAN SURTIDO EN JUGUETES, DESDE 0,10 CENTIMOS
 Llaveros americanos, a 0,35; docena, 3 ptas.—Lapiceros tinta y grafito, a 0,15; docena, 1,75.—Guantes de señora y caballero, desde 1,50 el par.—Relojes despertadores, desde 7,50 pesetas.—Plumas stilográficas, desde 4,75 pesetas.—Máquinas de coser «Singers», seminuevas, desde 100 pesetas.—Gramófonos y bicicletas desde 75 pesetas.

"AL TODO DE OCAISION"
 Unica y especial Casa que compra, vende, cambia y alquila toda clase de artículos pagando todo su valor.—Reforma de alhajas y composturas de relojes y gramófonos garantizadas.
 Visítala esta Casa: **TABLEROS, 3. LOTERIA, 13. Telf. 18-48.**

Estancias causadas por transeuntes, 30.
 Idem id. recogidos por pedir, 21.
 Enviados por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.
 Asilados existentes en el Establecimiento, 164.

Cruz Roja Española
 Santanderinos:
 Creo que se habrán fijado en el resumen de los humanitarios servicios publicados en la Prensa local hace pocos días y de los acuerdos tomados en la última Junta que tuvo la Asamblea local de la Cruz Roja Española. Estos servicios, como todos sabemos, son hechos sin ningún interés por la benemérita Institución en esta localidad, como también las numerosas consultas prestadas por los señores doctores, especialistas de distintas enfermedades, en el consultorio gratuito que tiene establecido; el numeroso traslado de enfermos, heridos y cadáveres hechos por los individuos de la ambulancia; el desvelo que los señores que forman la Junta de la Asamblea local despliegan para que todo se haga con el mayor interés y prontitud en todos los fines humanitarios, y el interés con que su dignísimo secretario, don Alfredo Piris, despacha todos los asuntos concernientes a la oficina.
 En esta Junta se acordó adquirir un coche-ambulancia, y esta es la ocasión para demostrar los montañeses de buen corazón lo mucho que debemos a este benemérita Institución que llamamos Cruz Roja Española, y sabiendo que piensan adquirir un coche ambulancia a la moderada.

Espectáculos.
Teatro Pereda.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche «El hombre que todo lo cree» (estreno).
Gran Cinema.—Hoy, a las siete hasta las diez, «Postaritas deteño», dos partes, cómica; «El Bandido de Arizona», comedia dramática de gran originalidad, interpretada por Tom Tyler, el niño «Chispita» y sus dos perros «Vivales» y «Pitineron».
Salón Reina Victoria.—De siete media a diez y media. Reparto cinematográfico, «El coque número 13», ajustada exactamente a la célebre novela de Xavier Montopón en ocho partes, y una cómica, «Los dos partes».
Cine Popular.—De siete a diez «El coque número 13» y una cómica en dos partes.
Cinema Bonifaz.—De siete a diez monumental programa «Remedios de ocasión», el icomparable Charles Tones, y «El pequeño Napoleón», cómica, en dos partes.

ANUNCIAR BIEN ES DIFICIL POR ESO DEBE DIRIGIRSE A PUBLICITAS

ROYALTY
 Gran Hotel Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
 Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Mermosa variada. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Notas diversas.
Banco Hispano de Edificación.—Para hacer entrega del capital que a los socios de Santander les ha correspondido en las adjudicaciones que ante el notario del Ilustre Colegio de Madrid, don Federico Planá, y numerosos socios, celebra trimestralmente esta Sociedad, ha llegado, procedente de Madrid, el apoderado de la Dirección, don Miguel Bienas.
La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 946.

ESQUELAS DE DEFUNCION
 Primera o segunda plana, a dos columnas 50 pesetas.
 Tercera o cuarta — — — 40 —
 Primera o segunda plana, a una columna 35 —
 Tercera o cuarta — — — 25 —
 Económica, sexta plana — — — 5 —
 Para mayores tamaños, consúltese a esta Administración.

A nuestros suscriptores de fuera.

Publicamos a continuación un boletín, que rogamos a nuestros suscriptores utilicen llenando los huecos y enviándolo a esta Administración, Apartado 62, en sobre abierto, con sello de dos céntimos.
 Por este sencillo procedimiento podremos conocer y corregir las deficiencias que sean causa de no recibir con regularidad el periódico.

Boletín de reclamación.

EL SUSCRIPTOR D.....

RECIBE EL PERIODICO CON IRREGULARIDAD, HABIENDOLE FALTADO LOS DIAS.....

DE 1926.

Anuncios breves por palabras **Quince palabras 0,50 PESETAS** **Cada palabra más CINCO céntimos**

BUEN piso, amueblado, se alquila, General Espartero, 18, 1.ª

NUESTROS ANUNCIOS BREVES tienen muchos lectores. Sirven de intermediarios entre quienes necesitan y quienes buscan algo que les interesa.

No pregunte a los periódicos CUAL ES SU TIRADA observe en calles, paseos y viajes qué periódico lleva el público en la mano.

SEÑORAS.—Instituto de Belleza, Tableros, 3. Toda clase servicios. Exclusiva baño hidroeléctrico para adelgazar.

PARA REGALOS encontrará usted verdaderos caprichos en Perfumería y Bisutería en la casa E. Pérez del Molino, S. A., Eugenio Gutiérrez, 3.

VIUDA DE SIMIÓ
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes 22. Teléfono, 68-23

COLOCACIONES se encuentran pronto anunciándose en esta sección. De igual modo, se hallan empleados para oficinas.

PAPEL BLANCO.—En rollos de bobinas, se venden en la Administración de este periódico a 5 pesetas los diez kilos

ENCONTRARA preciosidades en objetos delicados y económicos, en la Droguería y Perfumería, E. Pérez del Molino, S. A., E. Gutiérrez, 3.

VENDO piso, nueve habitaciones, soleado, recientemente reformado, buenas vistas, 9.000 pesetas. Burgos, 30. Droguería

ALQUILO amueblado, un piso en la ciudad, buen sitio, y en el Sardinero una casita, baño, Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

NO OLVIDE que nuestro teléfono es el número 15-55.

PISOS DESALQUILADOS se arriendan fácilmente anunciándose en esta sección. Usted ha leído este anuncio. Miles de lectores lo han visto igualmente.

SE VENDE papel de periódicos a cinco pesetas los once y medio kilos en esta Administración, de nueve a una y de tres a siete de la tarde.

GANAR UN JORNAL
 Trabajando en su propio domicilio puede usted con la célebre máquina para hacer medias, calcetines y demás artículos de punto, «Diamond - Weinhagen». Hay millares trabajando en toda España. Enseñanza completa en Santander.
GUSTAVO WERNHAGEN Y COMP.
 Barcelona, Apdo., 521. Gran depósito de agujas para cualquier marca de máquinas de punto.—Reparaciones.

ELEGANTE CORTE y esmerada confección la sastrería de Huidobro, San Francisco, 19. **NADIE MAS ECONOMICO.**

MAQUINA de escribir «Underwood», semi-nueva. Precio de ocasión, se vende. Informes Administración.

COPIAS A MAQUINA
 De Memorias, Testamentarias y de toda clase de documentos. Venta de máquinas nuevas y usadas.—Taller de Reparaciones.—«La Oficina Moderna», Martillo (esquina a Daoiz y Velasco). Teléfono 31-79.

MOTO «Indian» con sidecar, 7 H. P., semi-nueva, vendo de ocasión. Mariano Díaz, Suaneces, Hingredo.

POR DIEZ PESETAS AL MES publicamos un anuncio diario, fijo, de quince palabras, en esta sección.

CONSULTE USTED nuestra tarifa de esquelas de defunción

SE ALQUILA chalet «Villa María», frente Colegio Cantabro; tiene garaje.—Informar a DOMEQ, Burgos, 37, escritorio.

SEÑORAS. Emítia, modista madrileña, ha trasladado su taller a Santander. Cervantes, 5. casa nueva, 1.ª

PIANO, en buen uso, se vende barato en Ruamayor, 15, taller de afinación y reparación.

PIANO se desea adquirir. Puerta la Sierra, 4, 3.ª, derecha, de 11 a 5.

SE VENDE papel blanco, limpio, de periódicos, a cincuenta céntimos kilo.

MUCHAS COSAS pueden decirse en un anuncio de quince palabras, y sólo cuesta cincuenta céntimos.

FLEJE de embalaje, usado, se venden en esta Administración

RADIO, piezas sueltas, sillas, voces, baterías, lamparas y otras cosas. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega, Burgo, número 1

ROLLOS huecos de cartón fuerte, restos de bobinas, se venden partida importante. Para tratar en la Administración de EL PUEBLO CANTABRO

Procure siempre que sus anuncios LOS LEA EL PUBLICO que ha de ser su cliente o consumidor del producto anunciado.

18 DE MAYO DE 1927

APROVECHE LA OCASION DE COMPRAR A PRECIOS REDUCIDISIMOS

Tenga en cuenta que después pagará más dinero, por lo que ahora puede comprar a precios baratísimos. No vacile. Adquiera en seguida.

Trajes para hombre y niño, Colchas, Sábanas, Toallas, Casas de colchones, Camisas percal y popelín, Calcetines y Camisetas, novedades, Estambres y Gabardinas para trajes, Servilletas, Manteleros, Génesos blancos, Punto inglés y Felpa, Paraguas, Gorras, Boínas, Guardapolvos, Buzos, Monos, Cuellos, Tirantes, Corbatas, etc., etc.

Camisas sarga, para hombre, desde 3,75 ptas.	Sábanas Holanda fina desde 8,50 ptas.	Pantalones dril, niño desde 2,25 ptas.	Servilletas muy buenas desde 0,65 ptas.
popelín — 6,00 --	Almohadones vainica — 1,40 --	— hombres — 5,00 --	Manteleros grandes y buenos — 8,75 --
fantasía — 8,25 --	Trajes dril, para niños — 5,00 --	— tennis, novedad — 20,00 --	Colchas superiores — 4,50 --
gran moda — 13,00 --	— lana — 10,00 --	Americanas punto — 40,00 --	— seda — 13,50 --
Sábanas cámaras grandes, — 4,00 --	— — hombres — 27,50 --	Toallas felpa — 0,10 --	Calzoncillos cortos para hombre — 1,75 --
curado superior — 6,50 --	Americana dril niños — 4,60 --	Pañuelos bolsillo — 0,25 --	Casas para colchones — 9,50 --
retorta extra — 7,80 --	— — hombre — 8,00 --	Calcetines para hombre — 0,55 --	Piezas géneros blancos — 9,50 --

Preios fijos marcados.—Solo y exclusivamente hasta el 31 de mayo --Ventas al contado.

Almacenes "LA BATALLA" Atarazanas, 4 y 6

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEJICO. PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) de los vapores de esta Compañia:

ALFONSO XIII el 28 mayo.	CRISTOBAL COLON el 21 septiembre.
CRISTOBAL COLON el 19 junio.	ALFONSO XIII el 13 octubre.
ALFONSO XIII el 17 julio.	CRISTOBAL COLON el 4 noviembre.
CRISTOBAL COLON el 8 agosto.	ALFONSO XIII el 26 noviembre.
ALFONSO XIII el 30 agosto.	CRISTOBAL COLON el 18 diciembre.

Estos buques disponen de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para esmaltados.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria: Para Habana: Ptas. 535, más 16,65 de impuestos. Total, 551,65. Para Veracruz: Ptas. 585, más 9,90 de impuestos. Total, 594,90.

LINEA A FILIPINAS. El vapor "C. LÓPEZ Y LÓPEZ" saldrá de Gijón el día 5 de Junio próximo para Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el día 10 de Junio, para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Junio para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Para más informes y condiciones dirigirse sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono, 23-63. Dirección telegráfica telefónica: GELPEREZ.

TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, COQUELUCHE, GRIPPE y BRONCO-PNEUMONIAS se curan usando

BERTOL

Cura mejor que ningún otro preparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.

De farmacia: Pérez del Molino.

LABORATORIO IBERO TOLESA

AMIKATZ

TABLETAS ANTIACIDAS PARA LA HIPERCLORHIDRIA Pesadez de Estómago Gastralgias

EN TODAS LAS FARMACIAS

Compañia del Pacifico :: Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana.	Admision pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.
22 de mayo vapor OROYA	PRECIO MIN 3.ª CLASE PARA HABANA (Incluido impuestos)
5 de junio OROCOMA	Por vapor OROYA, pesetas 551,65.
19 de junio ORITA	Demás vapores, 541,55.

Estos buques disponen de camarotes, salon-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrchea

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3-441. Telegramas y telefonemas «BASTERRCHEA»

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís, que actúa con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 9,50 pts. Bicarbonato de sodio purísimo.

Solucion Benedicto

de glicero-fofato de cal de CREOSOTAL.—Tratamiento de los estados de debilidad general, neurastenia, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

Depósito: Doctor Benedicto. MADRID

Se vende en las principales farmacias de España.

avisos al público

casas bar-quin

COMIDAS Y BEBIDAS

Arcillero, 23.—Teléfono 18-54

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

GRANULADO EFERVESCENTE A BASE DE SALICILATO DE LITINA, UROTROPINA Y TARTRATO DE PIPERACINA

INDICACIONES: ARTRITISMO, REUMATISMO, ARTERIO-SCLEROSIS, LITIASIS RENAL, URICEMIA, GOTA, ARENILLAS, CALCULOS URINARIOS.

PRODUCTO NACIONAL PREPARADO POR EL LABORATORIO IBERO TOLESA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE

no sufrireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

20 pesetas por caja, 20 céntimos por pastilla

EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ARCAS INVISIBLES

Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedir catálogo a

MATTHEI GRUBER Apartado 185. Bilbao

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS CATARRO RESFRÍADO

Aquí está la salvación de los que padecen ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS, ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Sociedad Hullera Española BARCELONA

Consumido por las Compañias de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañias Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

AGENCIAS PEDIDAS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA: BARCELONA: Playas, 5, Barcelona, 3.º su agente en MADRID, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañia.—GIJÓN y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Principe CALZADOS

Los mejores y más económicos, por ser éstos directos de la fábrica al consumidor. Siempre encontrará en nuestros escaparates los precios marcados: Un niño puede efectuar las compras en nuestra Casa, en la seguridad que el costo es igual que si lo efectuae una persona mayor. Siempre gangas en señora, caballero y niño, desde 1,50 en adelante el par.

Suñersal número 7, San Francisco (esquina a Plaza Vieja).—Teléfono 23-39. Suñersal núm. 5, Amós de Estalante, 8.—Tel. 35-76.—Santander

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINÓ, 9.—Apartado 738.—BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados, que se enviarán gratis.

Venta y Exposición en Santander, en la Agencia exclusiva «Al Todo de Ocasión», calle Tableros, 3.

COMPAÑIA TRASATLANTICA

Vapores correos españoles

SERVICIOS REGulares

RAPIDO-DIRECTO.—ESPARA-NEW-YORK

Nueve expediciones al año.

RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO

Dieciséis expediciones al año.

EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA

Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS

Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO

Ocho expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO

Diez expediciones al año.

LINEA A FILIPINAS

Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIO-TELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA.

Para informes, a las Agencias de la Compañia en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañia, Plaza de Medinaceli, 3. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 36.

Nuestro teléfono es el número 15-55.

Se vende papel viejo a cinco pesetas los once y medio kilos.

La fiesta de los toros.

En la corrida goyesca de Zaragoza no se divirtió gran cosa la gente.

Toros en Madrid.
MADRID, 12.—Se ha celebrado la corrida de confirmación de la alternativa de Rayito, lidiándose seis toros de Terrones.

Primero.—Rayito le recibe con cinco verónicas que se aplauden, peptiéndose las palmas en el tercio de quites que es superior.

Chicuelo entrega los trastos a Rayito y éste comienza la faena con la izquierda por naturales formidables que levantan al público de los asientos, oyéndose continuas ovaciones.

Entra muy despacio a matar y consigue una estocada un poco corta que es suficiente. (Gran ovación y oreja.)

Segundo.—El Niño de la Palma da tres verónicas colosales que le valen palmas.

Muleta inteligente y apretado, terminando con una estocada alta (Ovación.)

Tercero.—Se arma una gran bronca porque el bicho está resentido de patas.

Chicuelo no hace nada con el capote.

Rayito le devuelve los avíos y Chicuelo hace una faena enervada, y entrando con el brazo suelto larga una estocada corta y desprendida.

Cuarto.—Chicuelo da cuatro verónicas muy finas y templadas.

Hace una faena de muleta aceptable para media estocada atravesada, dos pinchazos y otro hondo que hace doblar al bicho.

Quinto.—El Niño de la Palma es ovacionado al lancear y en su turno de quites.

Coloca un buzo por de banderillas.

Hace una faena de muleta sola y tranquilo, inteligente y dominando para un pinchazo bueno y una estocada, que es suficiente. (Muchas palmas.)

El Niño de la Palma entra a la enfermería a curarse de un varetazo.

Sexto.—Rayito emociona al público con unos parones formidables pretendiendo de pie.

En el tercio de quites consigue nuevas ovaciones, arrancando otes.

Comienza la faena de muleta por naturales imponentes y la ovación es enorme, sigue artista y valiente: el toro se agota y termina con dos pinchazos, una estocada atravesada y un descabello. (Ovación, vuelta al ruedo y salida en hombros.)

La corrida goyesca.

ZARAGOZA, 12.—El acontecimiento del día ha sido la corrida de toros goyesca.

La plaza estaba adornada con gran gusto, interviniendo en ello los artistas locales dirigidos por Zulouga.

Ocupaban la presidencia los alcaldes de las provincias aragonesas y además el de Fuendetodos pueblo donde nació Goya, aparte de los señores elegidos presidentes de honor.

En el centro de la plaza había un monumental retrato de Goya magistralmente ejecutado.

El desfile de majas, majos, mareas, calesas, alguacillos y caballeros a la federica fué brillantísimo.

Los toreros slieron con la clásica capa larga roja de la época.

De la fiesta taurina lo mejor fué la actuación del rejoneador portugués Da Veiga que estuvo colosalísimo.

La líria seria se desarrolló en la forma siguiente:

Primero.—El Gallo se luce con el capote y en quites.

Con la muleta comenzó con dos pases buenos siguiendo con otros por alto, pero embarrullados.

Atiza varios pinchazos y termina con media caída.

Segundo.—Pablo Lalanda verónica aceptablemente.

La faena de muleta es toda por alto y bastante buena, rematando con media caída.

Tercero.—Villalta no hace nada de particular con el capote.

Brinda a las presidentas y a Zulouga y después de una faena valentona termina con una buena estocada. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—El Gallo lancea regularmente.

Con la muleta comienza miedoso

y en un pase pierde los trastos tirándose de cabeza al callejón.

El público se rió tomándolo a chacota, y el matador se aprovecha para dar varios pinchazos, descabe llando cuando suena un aviso.

Quinto.—Pablo Lalanda da unas verónicas buenas.

Hace una faena de muleta cerca y vistosa y remata de un gran estocada que le vale una ovación.

Sexto.—El toro no está para filigranas y Villalta, en cuanto puede, lo despacha de un estocazonazo.

El desfile constituyó una nota animadísima y pintoresca y los coches y autos ocupaban una longitud de más de cuatro kilómetros.

Por la noche se celebró en La Lonja, transformada en botillería al estilo de la época de Goya, un mimado baile de trajes, al que concurrieron distinguidas señoritas luciendo vestidos apropiados al festival.

Lo que expresan las flores.

No deja de tener interés el significado de las flores, que contiene una obra de Cagliostro recién publicada. Asegura que la acacia expresa amor platónico; el azahar, pureza; la camelia, constancia; el crisantemo, lágrimas; la margarita, bondad, y el «Juro de Rosas», seducción extraordinaria. Este admirable rojo-mate no se borra y da la sensación de la belleza natural. Se fabrica en líquido y en lápices por Floralia, creadora del supremo Jabón «Flores del Campo».

Un decreto importante.

El Reglamento definitivo de las Cámaras de la Propiedad

MADRID, 12.—El decreto que publica la «Gaceta», aprobando el Reglamento definitivo relativo a las Cámaras de la Propiedad Urbana, refunde las disposiciones aclaratorias dictadas durante la vigencia del anterior.

Es mantenida la fórmula fundamental introducida en aquél, introduciéndose modificaciones que aconsejan la práctica, dándole igualdad de condiciones que a las Cámaras de Comercio.

Se declara obligatoria la colegiación de todos los propietarios urbanos, constituyéndose en las poblaciones de más de 20.000 habitantes, una Cámara.

En las poblaciones que tengan menor número de habitantes que el señalado, subsistirá aquélla.

Estas poblaciones podrán crearlas en lo sucesivo, solicitándolo del ministerio del Trabajo, si la constituyen más de la mitad de los propietarios, ostentando mayoría absoluta de intereses de la propiedad urbana y si las cuotas que cubran no son en cantidad inferior a 10.000 pesetas.

Se entiende como propietarios a los dueños de casas y solares, aunque estén exentos de contribución y la jurisdicción.

Las Cámaras comprenderán todos los pueblos, aldeas y caseríos que constituyan un término municipal.

Todas las Cámaras dependerán del ministerio de Trabajo, teniendo condiciones de personalidad jurídica para todos los efectos.

Las Cámaras serán Cuerpos consultivos de administración pública que propondrán al Gobierno cuantas resoluciones estimen oportunas en relación con la construcción de edificios, contribuyendo además a la construcción de casas baratas, para fundar un Montepío y Caja de Ahorros y Seguros en favor de los socios y propietarios, para que puedan depositar, cobrar y endosar letras y realizar empréstitos, para organizar exposiciones en los museos y formar censos de propiedad y estadística, etc., quedando obligados los Ayuntamientos y Diputaciones, así como las Delegaciones de Hacienda y Registros de la Propiedad, etc., de prestarles ayuda, facilitándoles gratuitamente toda clase de datos.

Se crea como distintivo una medalla de plata dorada.

Los miembros de las Cámaras serán elegidos por sufragio, no siendo inferiores a diez ni superiores a cuarenta.

Se establecen diversas reglas para el régimen de dichas Cámaras, así como otras en relación con la recaudación de la contribución.

El exceso de ventas por medio del anuncio constante compensa, con creces, el dinero invertido en el anuncio.

Los héroes de la aviación.

El comandante Franco cree en la posibilidad de que el aviador Nungesser haya podido posar el aparato en algún banco de hielo.

Pero el hecho cierto es que, a pesar de las amplias y constantes exploraciones efectuadas durante varios días, ni el «Pájaro Blanco» ni el avión de Saint Roman han sido hallados—Por todas partes cunde el pesimismo—Noticias de otros vuelos

Falso rumor.

NUEVA YORK, 12.—Una Compañía de navegación americana recibió informaciones que determinaron un rumor según el cual los aviadores franceses Nungesser y Coli se habían salvado, encontrándose en alta mar.

El rumor no ha podido ser confirmado.



El bravo Nungesser, piloto del «Pájaro Blanco», cuya situación permanece aún en el mayor misterio.

Siguen las exploraciones por numerosos buques ingleses, franceses y americanos, que no han transmitido noticia alguna acerca del paradero de los aviadores franceses.

Nuevas conjeturas.

NUEVA YORK, 12.—Los técnicos meteorológicos declaran que los aviadores franceses han podido tratar de evitar la tempestad dirigiéndose por el Norte a la costa de Labrador, por ejemplo.

El teniente Leigh Wade, uno de los jefes de la aviación americana, interrogado acerca de la aventura de «El pájaro blanco», ha dicho: «Es posible que Nungesser y Coli hayan muerto; pero hombres como estos siempre tienen medios de salir adelante.»

Leigh Wade opina que si el avión ha llegado al gran banco de Terranova, no hay duda de que ha quedado destruido por los bancos de hielo. Si, por otra parte, el avión francés ha sido impulsado por el viento fuerza de su línea de navegación, es igualmente posible que se haya despejado en las colinas de Labrador.

La Liga Aérea de los Estados Unidos, en una declaración que acaba de publicar, cree firmemente que Nungesser y Coli se hallan sanos y salvos.

«Probablemente, dice esta declaración, los dos aviadores franceses han desembarcado en un punto del continente americano, lejos, en el interior.»

El teniente Richard Byrd, uno de los héroes de la última expedición aérea al Polo Norte, cree que Nungesser y Coli se vieron obliga-

dos a amarizar en pleno Océano durante las doce primeras horas de su vuelo; pero conserva la esperanza de que están vivos. No cree, añadió, que haya motivo de alarmarse todavía.

Manifestaciones de Franco.

MADRID, 12.—Esta tarde, a primera hora, un redactor de «La Voz» habló con el comandante Franco acerca de la gran inquietud que reina por la suerte que puedan correr los aviadores franceses.

Al hablarle de la difícil forma en que van los aparatos después de quitarles los flotadores o trenes de aterrizaje, el comandante Franco se negó a hacer comentarios.

El periodista le dijo que esos vuelos hacían inspirar gran confianza en el porvenir, a pesar de que no aportaban ninguna enseñanza científica ni comercial.

Desde luego—contestó Franco—en ese sentido tienen gran valor. Para mí el vuelo de Saint Roman es de más valor, porque al cruzar el Atlántico por el Sur se carece de apoyo y el salto tiene que ser de continente a continente, mientras que Nungesser, al intentar el vuelo por el Norte, tiene el apoyo de Irlanda, San Juan de Terranova y Nueva Escocia. En el supuesto de que le hubiera ocurrido algún accidente después de Irlanda es muy difícil tener noticias, porque seguramente llevaba la ruta directa y los barcos, por temor a los hielos, se desvían de ella y es raro que los hayan visto. Otra de las dificultades es la niebla, que en esa parte es muy intensa. Puede aún abrirse la esperanza de que la pericia de Nungesser le haya permitido posarse en algún banco de hielo y entonces es de esperar que el milagro de los auxilios les llegue antes del deshielo.

Terminó confiando en que la suerte, que siempre acompañó a los intrépidos aviadores, no los abandonará esta vez.

El periodista le pidió luego noticias de su vuelo alrededor del mundo, contestándole Franco:

—Anteayer, precisamente, entregué al jefe del Gobierno el proyecto del vuelo. Nosotros, por nuestros medios, no podemos realizarlo y pretendemos declarar el vuelo oficial y sufrague los gastos de construcción del aparato.

Tenemos ya una Casa que nos da el motor, el combustible y los útiles de recambio y el aparato será construido en España, para lo cual se ha llegado a un acuerdo entre la Dirección de Aeronáutica y la Constructora Naval con objeto de dedicarse, además, a la construcción de hidros, que ha de tener lugar en Cádiz, al lado de los astilleros de Matagorda. Esto retrasará la fecha del vuelo, pero es preferible que así sea y que el aparato sea de construcción española.

En el vuelo iremos Ruiz de Alda, Rada y yo, y se nos unirá Gallarza, porque tenemos vuelos de más de

veinte horas y yo resisto uno, pero preciso el concurso de otro buen piloto, y ese es Gallarza, que es aviador expertísimo.

Calcula que en el vuelo se gastará millón y medio de pesetas, añadiendo que los cuatro tripulantes han renunciado a las dietas y estipendios que les corresponden, sufragándose ellos sus gastos y pidiendo sólo el auxilio oficial para la construcción del aparato.

No le han visto.

NUEVA YORK, 12.—Ha llegado el paquebot «Cameroun», cuyo capitán ha dicho que durante su travesía por el Atlántico no ha visto al aparato pilotado por Nungesser.

No parecen los aviadores.

NUEVA YORK.—Prosiguen las pesquisas para encontrar a los aviadores franceses Nungesser y Coli, a lo largo del Atlántico, por guardacostas o hidroaviones y veinte barcos más.

Todos estos barcos ejercen su vigilancia en un radio de cien millas al Noroeste de Boston.

Los trabajos proseguirán hasta la mitad del Atlántico por hidroaviones, nes seguidos de bases flotantes.

Ocho contratorpederos han salido ya para registrar en alta mar, a donde no pueden llegar los barcos pequeños. Se registrará hasta el centro del Atlántico.

La noticia que había circulado sobre el pretendido aterrizaje en Truro (Nueva Escocia) del avión de Nungesser es completamente falsa.



El aviador Saint Roman, cuyo paradero se ignora.

Todos en guardia.

OTAWA.—El departamento de Marina ha pedido noticias a todas las estaciones de telegrafía sin hilos y faros de la costa Oriental sobre los aviadores franceses Nungesser y Coli, sin que en ninguna de ellas se haya podido obtener el menor rastro suyo.

A lo largo de la península de Nueva Escocia el tiempo es espléndido y la visibilidad buena.

Todos los puestos guardacostas y todos los buques han recibido órdenes para transmitir sin pérdida de tiempo cualquier noticia que pudiesen obtener de las aviadores desaparecidos.

El Gobierno ha renovado las órdenes enviadas a los puestos costeros, buques de guerra y mercantes y estaciones de telegrafía sin hilos, con objeto de que realicen toda clase de esfuerzos y gestiones para tratar de averiguar el paradero del «Pájaro Blanco».

Se considera perdido a Saint Roman.

PARIS, 12.—En los centros de aviación se considera ya definitivamente perdido a Saint Roman, pues no han dado resultado ninguna de las últimas pesquisas realizadas.

A batir el record de distancia en línea recta.

PARIS.—Los aviadores Pelletier y Gorin tienen ya dispuesto su aparato para salir el miércoles próximo a fin de batir el record de distancia en línea recta, que en la actualidad es de 5.425 kilómetros.

El día en San Sebastián.

El Padre Almeida da una conferencia ante más de cuatro mil personas.

Enorme expectación.
SAN SEBASTIAN, 12.—A las ve y media de la noche tuvo lugar la conferencia del Padre Almeida, fué presentado por el Padre En el frontón, donde se habían quedado fuertemente milés de ellas por una del local.

La parte periodística de la conferencia ya está divulgada, día tiene carácter técnico, posible condensarla en una edición.

El Padre Almeida afirmó kilovatio de energía del aparato, con su acumulador de cinco céntimos, causando verdadera revolución en el mundo.

Por la mañana, el Padre da había dado otra conferencia al Círculo de San Ignacio, do a los presentes a que miran ran preguntas y objeciones.

Intervinieron en el debate el Sr. de Urdía, recibiendo felicitaciones y un gran número de m observaciones hicieron, que jaron completamente satisfechos.

Terrible tragedia.

A las siete y media de la tarde, en la desembocadura del río, se produjo una tragedia que causó emoción en los millares de personas que la presenciaron.

Habían salido de Paraja los jóvenes de aquella localidad, de los cuales se sabe poco.

Los trabajos proseguirán hasta la mitad del Atlántico por hidroaviones, nes seguidos de bases flotantes.

Ocho contratorpederos han salido ya para registrar en alta mar, a donde no pueden llegar los barcos pequeños. Se registrará hasta el centro del Atlántico.

La noticia que había circulado sobre el pretendido aterrizaje en Truro (Nueva Escocia) del avión de Nungesser es completamente falsa.

El público que por allí se dio cuenta pronto de que se trataba de la lanchilla había probos esfuerzos por dominar ta que un golpe de mar la empujara a la lancha, que era llevada al sol, luchando desahogado mente con las olas, mientras Lucio y Pablo se pusieron a aljóf tratando de ganar la orilla.

Se avisó inmediatamente a los patrulleros de la zona, para que salieran en auxilio de los naufragos, mientras tanto el público había congregado en las orillas (ansiedad como los jóvenes de la lancha habían agarrado a la lancha ellos, frían formidables zarandajas de e tras que los que nadaban en los y llevados por las olas, se arrojaron a los naufragos.

La ansiedad era enorme y ces un cabo de Artillería, don Ignacio Aguirre, con valor y despreciando el peligro, se arrojó al agua tratando de dar un auxilio a los naufragos.

Sus esfuerzos fueron inútiles cuando llegó al lugar donde se hallaba éste ya había sido vuelto y arrastrado al fondo del mar y Lucio también había sido como a unos 200 metros de distancia.

Una lanchilla recogió a los señores y a José María, los cuales trasladados a una clínica.

La conducta del señor Aguirre mereció los más calurosos elogios por parte de la multitud que se congregó, siguió todas las noticias de la tragedia.

No tire el dinero de la bolsa; gánda; andúcese bien y no gerá, aumentado, el dinero invierte.

Piensen dirigirse a las Indias Al terminar la mañana.

NUEVA YORK.—Al terminar mañana no se conocían noticias paradero de Nungesser y Coli.

Ninguno de los vapores que lido de exploración ha cursado noticias del resultado de las que realizan.

Esto hace suponer que no tendrán éxito.

Ha pasado un aparato por San Juan de Terranova.

PARIS, 12.—De San Juan de Terranova se reciben informes los cuales entre nueve y diez mañana se ha oído el ruido motor de aeroplano.

Se han recogido diversos datos que en efecto ha pasado un avión sobre San Juan de Terranova sin que hayan podido precisarse características del aparato y su finalidad a que pertenece.



El avión desaparecido, el tágico «Pájaro Blanco», momentos antes de emprender la aventura París-Nueva York.